

# Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

JUEVES, 3 DE JUNIO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 GENTIMOS

Núm. 147

## EL ENEMIGO DE TODOS

Se ha hablado tantas veces de que, desaparecido el sistema capitalista, se defendería el mundo! Sin embargo, nada más falso que ese concepto; nada más contrapuesto a la realidad. Del mundo entero, el pueblo que más rápidamente avanza, es el único en que ya no existe el sistema capitalista. Esta verdad se puso en duda cuando el mundo capitalista puso en marcha forzada su Prensa, sus libros, sus oradores, sus radios, toda para alabar a la Unión Soviética. Hoy, nadie que conserve la ecuanimidad puede negar que la U. R. S. S. avanza, y que en veinte años solamente, arrancando en postura difícilísima, puesto que acababa de salir de un régimen brutal, de una guerra que acabó con lo poco que tenía, de unas luchas interiores que duraron cuatro años más; arrancando de una situación de ruina, de miseria, de analfabetismo, casi de la nada, se ha convertido en una fuerza que el mundo entero considera. Y lo ha hecho sin hacer daño, sin esclavizar a otros pueblos más débiles.

En cambio, leíamos ayer mismo un reportaje referente a las actividades de un sector del capitalismo industrial: del sector de los fabricantes de armas y municiones. Ese es, probablemente, el caso más típico, el ejemplo mejor para demostrar hasta dónde llega el absurdo capitalista. Fabricantes que se enriquecen vendiendo armas y municiones a otros países para que con ellas maten a los mismos compatriotas de los fabricantes. Y es que el capitalista será el individuo que más pronto se haya desprendido de los conceptos de patria y de nacionalismo. Y el que más los explote. No hay, no puede haber, un país capitalista que prospere sin hacer daño, sin esclavizar a otros pueblos más débiles.

Tenemos en la historia contemporánea tres ejemplares que pueden darnos mucha luz en este aspecto. Estos ejemplares son las tres revoluciones que se han hecho en Europa en los últimos veinte años: la rusa, la italiana y la alemana. De ellas, la única que ha dado resultado positivo ha sido la rusa; las otras dos han fracasado. Han fracasado en el único sentido que es apreciable en el exterior. ¿A qué se debe esto? A que la revolución rusa estuvo hecha por el pueblo y para el pueblo; las otras dos, por el capitalismo y para el capitalismo.

Se dice a menudo que el fascismo es un sistema político, una nueva concepción filosófica de lo que es un pueblo a los efectos de su Gobierno como colectividad. Nada importa que admitamos eso como cierto. Pero, ¿sabe o no, lo que es evidente es que el capitalismo se ha servido de esa nueva teoría—que ni es nueva—para salvar sus intereses. Mussolini hizo la revolución a base de corporativismo, dando al trabajo la mayor importancia en la reconstrucción del Estado, poniendo los intereses de éste por encima de los intereses de las empresas particulares. Pero las empresas particulares apoyaron decididamente el movimiento. ¿Por qué? Porque veían que en la realidad, los trabajadores quedarían peor que antes, y los capitalistas más protegidos que nunca. Así ha sido.

El movimiento nazi fue un movimiento socialista referido a Alemania; pero, socialista al fin. Por eso se llama nacionalsocialismo. Tampoco vieron aquí los capitalistas a su enemigo y apoyaron el movimiento con todas sus fuerzas. Tenían razón. Los socialistas fueron eliminados en Alemania, los obreros conducidos a los campos de concentración, sus movimientos de reivindicación, anulados. Pero los capitalistas tienen más libertad de acción que nunca.

En ambos casos se ha aprovechado, se ha explotado el sentimiento patriótico, canalizándolo hacia la conveniencia del capitalismo. Y en ambos casos, si los obreros y el pueblo, en su conjunto, han sido perdiendo, los capitalistas empujan a Mussolini y a Hitler a aventuras guerreras que traigan, al precio que sea, nuevos mercados y colonias para mejor desenvolverse.

Por contra, la Unión Soviética, al mismo tiempo que creaba un ejército formidable—y dónde estaría ya si no lo hubiera hecho trabajando febrilmente dentro de sus fronteras, sin buscar conflictos exteriores, para levantar la economía del Estado. Y lo está consiguiendo a marchas forzadas. ¿Habrá quien niegue que en las distintas naciones de la U. R. S. S., el obrero, el trabajador, el pueblo en su conjunto, está mejor que antes de la revolución?

La explicación para los dos fracasos y para ese éxito, es la misma: las revoluciones italiana y alemana han fracasado y quizá acaben por arrastrar a Europa a una hecatombe—es que no corre ya peligro la paz de Europa por la actitud de esas dos naciones?—porque se dividieron los revolucionarios de eliminar el sistema capitalista. Y el éxito se dio en Rusia porque su primera preocupación fue esa. Es posible, que los rusos se pasaran de la raya en su primer impulso y han hecho luego rectificaciones que han dejado las cosas en su lugar, o casi; pero es seguro que no se hará ninguna revolución provechosa, de este o del otro signo, con este o con el otro sistema filosófico, con esta o aquella idea de lo que debe ser la gobernanza de un pueblo, si antes no se acaba con el sistema capitalista.

Como es seguro que los fabricantes de armas de los países capitalistas seguirán vendiendo armas a los enemigos de su patria si ello les proporciona ganancias, porque de su patria y de su pueblo nada les importa; y es seguro que los fabricantes de armas en la U. R. S. S. no las venderán a Alemania ni a Italia.

## DE LOS FRENTES VASCOS

### La actividad bélica se limitó ayer a ligeras escaramuzas en algunas zonas

Nuestros gudaris continúan llevando a cabo golpes de mano que acentúan el quebranto del enemigo, que permanece inactivo, sin apoyo de la aviación alemana por la espesa niebla que cubre las operaciones

Nuestro Ejército continúa imponiendo su iniciativa en los frentes de Euzkadi. El enemigo sigue estancado, sin dar señales de vida más que en algunos momentos, que señalan, más que actividad de las fuerzas rebeldes, actividad bélica, se entiende, deso de hacer creer a nuestros soldados que se proponen atacar o bien que está perfectamente preparado para contraatacar cualquier ataque de los gudaris.

Todo el mundo se pregunta, si esta inactividad será precursora de jornadas de intensa lucha, fijándose en precedentes que aconsejan vivir prevenido para que no nos sorprendan las actividades del enemigo. En otras ocasiones, al transcurrir un par de días sin que las tropas rebeldes atacaran después de uno de sus tradicionales descabalgos, llegamos a comentar en esas columnas esos paréntesis en el sentido de que podían interpretarse como síntoma de quebranto que exigía remedio; en los cuadros mercenarios, o como plazo para realizar los preparativos de nuevas embestidas. Ahora puede aplicarse también este supuesto, pero hay un factor que inclina al reportero a pensar que no sólo se debe

a eso la tregua, sino que puede determinar igualmente el mal tiempo, la densa niebla que cubre los objetivos y que impide operar a la aviación alemana, que, en fin de cuentas, es con la artillería lo único que opera en las filas rebeldes cuando nuestros soldados resisten estoicamente, sin moverse de su puesto, los bombardeos terribles de la artillería o la aviación.

Lo que sí puede asegurarse es que, mientras no cuenten con el apoyo de estos poderosos elementos, los facciosos no alcanzarán. Quien haya vivido en nuestros frentes lo sabe y se atreverá a apostar que, de persistir este tiempo, continuará la inactividad por parte de los facciosos. No podemos decir igual sobre nuestra gente, que aprovecha la situación para realizar operaciones de castigo, nudades golpes de mano que contribuyen a debilitar la moral de las tropas rebeldes, sorprendidas por el ardor combativo que demuestran nuestras fuerzas en determinados sectores. En Peña Lenona tuvo lugar en la madrugada de ayer uno de esos golpes de mano que acentúan el valor de los hombres del Ejército popular y el enemigo tuvo que aumentar en la lista de bajas

### La guerra en postales

## Filosofía de la guerra y de la paz

A la memoria de ese gran amigo que fué, en vida, Pantaleón Egurola; reflexiones tardías junto al río—remanso de lágrimas—, que en la tarde serena tiene desmayos de agua lenta; como agua que sabe ha de ir a morir al mar y se demora en la corriente. A.

La guerra arrinconada siempre un poco las ideologías. Kohl es fatal. Cuando entra en escena el militar, el teórico desaparece; los líricos caen, y los épicos, en cambio, templan sus cítaras. Los cañonazos imponen un silencio forzoso a los malabaristas de la palabra. La especulación se siente desplazada por la acción; las ideas, por los hombres, y, en fin, la literatura por las conductas. Las palabras se las lleva el aire; los hechos, quedan. Esta es, acaso, la única virtud de las guerras, aunque también la más peligrosa de todas las virtudes.

El gran defecto de las ideologías suele ser su inercia, su pasividad ante la vida siempre nueva, renaciente y movidiza. Por el contrario, el peligro máximo de las guerras es su natural tendencia al desenfreno, a la barbarie y al aventurerismo. Para que una acción no se pierda en el torrencio de la violencia sin sentido, es necesario que ésta se asiente sobre una ideología firme. Y, al revés: para que una ideología cuaje y sea fecunda, debe de tener en marcha el motor de la acción, evitando la oxidación orgánica que lleva a la anquilosis moral y material.

Siempre se peca por exceso. Nosotros hemos pecado del exceso verbalista. En los meses de la anteguerra, los exégetas y los bouzos de todas las doctrinas ejercieron una dictadura insufragible del pedantismo y chabacanería. Vivíamos de frases y nos alimentábamos espiritualmente de titulares de periódicos. Los hombres, más que hombres parecíamos libros ambulantes. Todo se volvía mentar a Fulano y a Zutano. Había eruditos de revista por todas las esquinas, y para interpretar la vida leíamos que recurrir a los textos, del mismo modo que los hipercoroidios recurrían al bicarbonato para hacer sus digestiones. La realidad, en cambio, más ligera que nuestras miserables concepciones, se nos escapaba de las manos con un vuelo rápido de pájaros. Cada partido tenía un criterio particular de la verdad, una consigna, un santo y un santillo para resolverla. Si nuestro enemigo decía heche, mojábamos presurosos el índice con saliva erudita, revisando páginas y más páginas, para abochornar y lapidar al adversario con una cita ilustre y contundente.

Y cuando estábamos entrelazados en estos diques y diques—jugando a la revolución teórica—, nos sorprendió la guerra una mañana, al despertarnos, en la cama. Era la guerra—la política hecha por los militares. La política sin palabras, hecha por aquellos que no creen ni mucho ni poco en las palabras. Entonces, aunque un poco tarde, reaccionamos. La reacción fué magnífica. Después, poco a poco, nos hemos ido adaptando a la situación nueva.

Hoy se habla menos y se hace más. Ya casi nadie cita a nadie, porque cada cual es hijo de sus propias obras. Al político ligero ha sucedido el tipo militar, recto, enérgico, que es hoy el que reclama la primera plana de los diarios. Asistimos a una rehabilitación del militar. No del militar de viejo estilo: seco, vicioso, ordenancista, achulapado y mezquino. No del que hace profesión de la guerra o de la guerra profesión, que éste, al fin y al cabo, se convierte en un burdelero del crimen, sino de aquel otro que sabe que la vida es milicia y el vivir es guerrar diariamente contra la injusticia, poniendo—y exponiendo—su vida en defensa del débil, nunca de los capitalistas.

La función específica del militar es hacer lo posible—y lo imposible—por evitar la guerra, pues el noble ejercicio de las armas—misión de caballería más que de otra cosa. Porque el sábado—lo dice el Evangelio— para el hombre fué hecho, y no el hombre para el sábado. Dios hizo al hombre para la paz, y no la paz para el hombre. Mas—y esto hay que decirlo—hay muchos pacifistas que ponen en peligro la paz con su pacifismo. No hay paz sin guerra, ni guerra sin paz. Los hombres, en la paz, deseamos la guerra, y en la guerra deseamos la paz. Casi podríamos afirmar que las guerras no llegarían nunca a producirse, si nos fuera dado encontrar un equilibrio inestable, a manera de "statu quo", que hiciera imposibles los rompimientos violentos. Algo de esto intentó hacer "riglos el cristianismo, sin conseguirlo. El cristianismo, entendido a la manera mística y trascendente a la voz de San Pablo. El cristianismo auténtico, que no es otra cosa que la "revolución permanente" del espíritu, la lucha diaria del monje por la salvación, en la batalla constante contra los "demonios" de la ambición y de la soberbia. Un espíritu así, pero lerrenal, materialista, es el que yo desearía para ver asegurada la paz eterna. La paz aquella soñada por Kant y por todos los hombres de buena voluntad.

Mas para que este espíritu se haga carne de realidad en los hombres, es menester decir a éstos que la paz no cae del cielo como un maná providencial, sino que hay que ganarla día a día, en combate agónico con nuestras propias entrañas.

ARISTONDO.

## RESUMEN DE NOTICIAS

Los aviones que venían para Franco han caído en Cerdeña. Un ministro "nazi" quería invadir España hasta conseguir el triunfo de Franco. Parece que el Comité de no intervención trata que la situación quede aclarada. Los obreros del puerto de Orán se niegan a descargar buques alemanes como protesta por el bombardeo de Almería. El ministro de la Guerra alemán ha ido a Roma para entrevistarse con Mussolini. Se asegura que hay corrientes a favor de un acercamiento de Alemania e Inglaterra. Ya no se reunirán las Cortes en Valencia pasado mañana.

## MARMOLES Y AVIONES

La otra tarde, en la tertulia de Sabin Etxia, se habló de inventar los catorce puntos de la nueva paz. El primero que se fabricó es este: "Amar a Dios sobre todas las cosas".

Claro que no se hizo más que descubrir el Mediterráneo, porque eso tiene en el mundo muchos años de vida. Es, como nadie lo ignora, el primero de los mandamientos de la Ley de Dios, y observándolos todos no habría conflictos como el actual.

El segundo punto que surgió decía: "Amarás a tu prójimo como a ti mismo". Bueno, bueno, dirá el escéptico, ¿y así quieren acabar con alemanes, italianos, moros, portugueses y rebeldes españoles?

Y aunque parezca raro, sí; con eso es con lo que pretendíamos terminar con ellos. ¿Cómo? Pues bien sencillo. La idea se le ocurrió a un guasón. Los catorce puntos serán grabados en letras de oro sobre mármol. Claro, el mármol será, lógicamente, grande. Luego, la cosa es fácil. El bloque de mármol se le tira a la cabeza al que no ande derecho.

—¿A la cabeza?—exclamará alguno. Sí, señor; a la cabeza. Porque hasta ahora todas las copias del decálogo se han impreso en papel. Posteriormente ha sucedido lo mismo con las encíclicas y los sermones. Sólo por eso se les ha hecho tan poco caso. Pero pongamos un ejemplo. Elijamos a tres figuras que han olvidado el camino claro, recto, de la religión de Cristo. Son estos: Gil Robles, Franco y Gomá.

Se me dirá: esos ya conocen el decálogo, las encíclicas y los sermones.

Conforme; pero tampoco el ladrón desconoce que si roba y se descubre el robo será sancionado. Sin embargo, delinque. Claro que tal vez la culpa de todo esté en que jamás le hayan tirado a la cabeza las leyes penales impresas en mármol. Asimismo Franco, Gil Robles y Gomá son condecorados del decálogo, ¿quién lo duda?, aunque no lo parezca. Sin embargo, han tomado tal confianza en ello que ya le traían de tú, lo tortigarsen y le juegan malas partidas.

Pero, a lo que íbamos. Elegidas las tres figuras y preparados tres gruesos mármoles con letras de oro en las que irán el decálogo y las encíclicas más actuales (las que tratan de los graves problemas sociales y sus soluciones), tirémoslos a las cabezas de los tres ilustres pecadores.

Bueno, ya está. ¿Qué habrá sucedido? Seguramente los matamos. En este caso no nos quedará más camino que el de ponernos a lamentar la dureza del procedimiento persuasivo. Pero acaso suceda también que en vez de morirnos no pase la cosa de quedar un rato sin conocimiento. Y entonces habremos triunfado, porque al volver en sí la víctima examinará el proyectil, y al encontrarse allí con los sabios mandatos, se convertirá en fiel cumplidor de ellos, aunque no sea más que por temor a un nuevo coseorrón.

Ya ven ustedes. Ahora que todos piden aviones para meter en cintura a los enemigos, nosotros, los de la tertulia de Sabin Etxia, no pedimos más que mármoles de bastante peso.

KOPETILLUN.

## Desayuno

### LO QUE NO SE SABE

El Gobierno vasco ha editado otros dos folletos, que tienden, como los anteriores, a demostrar la efectividad de la intervención alemana en la guerra que nos hacen los rebeldes españoles.

Con estos documentos se evidencia, no ya que los alemanes ayudan al fascismo español en esta lucha, sino que es Alemania la que, sin haberla declarado, está haciendo la guerra a Euzkadi.

De los dos folletos que vimos ayer, nos parece más acertado—con ser ambas de contundencia absoluta—el que se titula "Gernika", testimonio gráfico en su mayor parte, con algún texto en inglés y en euzkera.

Para los que no vieron Gernika en llamas, estos fotogramas son la prueba más palpable de cómo ha quedado reducida aquella villa, a qué ha quedado reducido aquel pueblo: escombros, ruinas, nada en pie.

La brutalidad de los alemanes, su cobardía al atacar a los pueblos que no pueden defenderse, como no podía defenderse Gernika, y su capacidad ofensiva, han quedado bien patentes. Ahora convendría saber hasta dónde llega la capacidad de sufrimiento, la resistencia al castigo de ese pueblo: cómo "encajaría" el castigo. En esta ocasión como en la guerra europea, Alemania ha actuado en territorio extraño, y no sabe lo que es una guerra en casa. Sería muy conveniente que lo sepa para ver cómo reacciona su pueblo. Sí; porque una cosa es un pueblo sujeto a privaciones, pero en paz, en un ambiente de calma y seguridad, y otra cosa bien distinta unas ciudades que no pueden dormir porque en cualquier momento puede llegar la aviación enemiga, o los cañonazos enemigos y reducir a escombros. Sería conveniente saber si el pueblo alemán continuaría siendo tan militarista el día siguiente de haberse hecho con Berlín, con Múnich, con Colonia y con Düsseldorf—hasta para empezar—lo que ellos han hecho con Durango y Gernika. Terminada la guerra europea, el pueblo alemán no supo sino que dos millones de hijos suyos habían muerto en la guerra, y hay que ver la que se armó al mismo tiempo que el Kaiser cambiaba de tirón. Pero, en fin, eso de que mueran hombres en la guerra, con ser tan horrendo, es una cosa que causa dolor, pero no espanto. Lo que causaría espanto en Alemania y tal vez educaría a ese pueblo para siempre es que un millar de aviones enemigos volasen sobre esas ciudades y las redujeran a cenizas. Entonces veríamos si quedaba a los rubios arrancado para nuevas aventuras bélicas. Si es que aún insistían, es que la cosa no

tiene remedio. Pero no insistirían. ¿Qué van a insistir!

Este folleto editado por el Gobierno vasco causará horror en todo el mundo. En todo el mundo, menos en Alemania. Allí, desde los jerifaltes hasta el hombre de la calle, se entusiasmarán admirando la potencialidad de sus fuerzas aéreas. Se sonreirán, enseñarán el folleto a todos y dirán todos:

—¡Qué horror! ¡Qué horror!—y lo dirán sonriendo.

¿Nos morirnos sin ver unos folletos semejantes, pero referidos a Berlín, a Colonia, a Múnich, a Düsseldorf?

Desde ahora nos comprometemos a exclamar, a la vista de los fotogramas que nos muestran esas cuatro ciudades—para elpezar, ya sería bastante—reducidas a escombros y cenizas:

—¡Qué horror! ¡Qué horror! Pero sonriendo.

Y que Dios nos perdone por el amor que tenemos al prójimo. Ahora que, ¡quién sabe!, a lo mejor no deseamos eso de verdad. A lo mejor, sentiríamos horror auténtico y no podríamos sonreírnos. Porque, a lo mejor, no somos como los alemanes.

TELLAGORRI

### Se confirman los disturbios en Salamanca y Málaga

Valencia. — Aunque las radios facciosas se han encargado de desmentirlos, en esta capital se tienen noticias de que se han producido serios disturbios en varias provincias que se encuentran en poder de los rebeldes, especialmente en Salamanca y Málaga.

Según estas informaciones, los disturbios han sido de considerable importancia. Se han registrado colisiones entre grupos de españoles contra italianos y alemanes.

Se han formado manifestaciones entre la población civil, manifestaciones que han recorrido las principales calles dando gritos de: "¡Los extranjeros fuera de España!".

Los gobernadores de ambas provincias—Málaga y Salamanca—han tenido que hacer llamamiento a la serenidad y la calma del vecindario.

Se reciben también noticias de que el embajador alemán ha protestado ante las autoridades rebeldes por estos hechos.

Se han practicado gran número de detenciones. Fuerzas regulares tuvieron que intervenir para restablecer el orden.

Los ánimos están muy excitados y las autoridades temen que los incidentes se reproduzcan.

# Presna de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de sus editoriales que mejor reflejan su criterio sobre los temas que respectivamente examinan

## Euzkadi

"Horas después de que los aviadores nazis al servicio del fascio hispano habían destruido Durango y asesinado a una parte de su población civil, incluyendo a sacerdotes y monjes, el animal que desde el micrófono de Radio Sevilla proclama diariamente a todos los vascos su deficiencia mental y su cretinismo, culpaba al Ejército vasco de haber sido el autor de tan horrendo crimen. Aquello era una a modo de consigna. Porque días más tarde, al perpetrarse el crimen de Gernika, el más horrendo, sin duda, de cuantos registros puedan los anales de la criminalidad, las emisoras al servicio del fascio español culpaban también de su comisión al Ejército de Euzkadi.

Alguien ha dicho, o escrito, que los fasciosos, horrorizados de la magnitud de su crimen, negaban haberlo cometido ellos, negaban que llevaba inherente una tan clara como falsa inculpación para las fuerzas vascas. No consideramos admisible la tesis, y la rechazamos incluso en el caso de que se lanzara en el terreno de la hipotesis. Porque, a nuestro modo de ver, los fascistas hispanos y quienes tan flemente interpretan sus órdenes poseen una capacidad para el crimen, que reputamos difícilmente igualable. No, no se asustaron de su obra ni se podían asustar de ella los malvados que la comitaban, ni los mervoriosos asesinos que la realizaron. Ni fue tampoco fruto de la improvisación, ni se pudo alegar siquiera que "se les fue la mano" a los encargados de ejecutar los siniestros designios de los fascistas españoles. Por el contrario, el plan debió de ser lentamente estudiado y llevado después a la práctica con un triple propósito: vengarse de que el Gobierno de Euzkadi había convertido en un estrepitoso fracaso el proyecto de bloquear el puerto de Bilbao; alertar al pueblo bilbotarra y a los hermanos de la zona; leer que aquí han encontrado fraternal refugio... e imputar la comisión del crimen a las fuerzas del Gobierno de Euzkadi.

El sanguinario Mola se dio perfecta cuenta de cuanto de criminal tenía su proyecto. Por criminal salió de su mente, propensa a todas las monstruosidades, y por criminal encargó de su ejecución a profesionales del crimen de la categoría de los aviadores hitlerianos. Y si negó aquí y negaron éstos su comisión, no fue porque les espantase su obra, como ya antes hemos dicho, sino porque apreciaron que podía surtir gran efecto ante la opinión internacional el culpár del hecho al Ejército vasco.

## El Liberal

"No estamos contentos de nosotros. No podremos estarlo, sea cual fuere el éxito de nuestra resistencia, hasta que no hayamos derrotado plenamente al enemigo, desarticulando en absoluto este movimiento que, por su envergadura, tiene objetivos vitales y que por su fracaso tendría repercusiones mortales para ellos. No estamos contentos, pero no podemos acibaros el balance de estos dos meses enjuiciándolos de una manera extremadamente severa. No cabe duda de que pudo hacerse más. Sin embargo, cabe menos duda de que se haría. Los síntomas últimamente registrados ofrecen augurios que, aun frenados y destarados de opti-

## JABON EN BARRA "ELE" PARA AFEITAR

mismo, señalan ya un cambio profundo en la guerra que se manifiesta en el País Vasco. No son ellos ya, con predominio total, dueños de la iniciativa. En puntos aislados surge ya nuestra iniciativa y surge con el suficiente brío como para hacer oficios de reconquista. Es decir, aquella condición indispensable que se trazara Mola, según la cual sus soldados no podían retroceder jamás, se quiebra en estos últimos días. La quiebra nuestro Ejército, que, al mismo tiempo que proporciona su defensa, ensaya con éxito sus posibilidades de ataque. El síntoma tiene una clara importancia.

Su importancia sube de punto si decimos que la ofensiva fasciosa está ahora en un momento en el que, más que nunca, necesita ser arrolladora. Y es ahora, precisamente ahora, cuando comienza a ofrecer las indecisiones de la lentitud. Embarcados ya en la aventura de conquistar Bilbao, hecha la promesa a los países que comandan la empresa rebelde y forjada la atmósfera en el territorio fascioso con alucinaciones de inminente victoria para la entrada en nuestra villa, los minutos de inactividad tienen densidades deprimentes y el escepticismo se genera en cada día de quietud. Ha llegado ya, al cabo de dos meses, la hora inexorable de cumplir la promesa hecha por Mola y referendada por Franco. La espera comienza a suscitar impaciencia. Pero es que ahora, eviden-

lente, comienza la parte más difícil, más áspera y más peligrosa de la tarea. Ahora, cuando en Salamanca reclaman con apremios exigentes Bilbao, cuando la demanda Roma y cuando Berlín lo impone, es cuando Bilbao está más lejos de las manos enemigas. El plazo—los plazos, mejor dicho—se agota. Se agotan también los hombres y hasta las propias líneas constituidas en los avances principian a flaquear.

No. Pese a todo, no podemos estar excesivamente descontentos de nosotros en estos dos meses. Si pudo hacerse más, la limitación queda compensada con que se hará mucho de aquí en adelante. Nuestra confianza crece mucho más que crecen nuestros elementos. No marcamos plazo para detener al enemigo, pero lo detendremos. No decimos cuándo comenzará a retroceder, pero comienza a retroceder."

## ENT del Norte

"Nosotros entendemos que la sociedad ha de seguir los pasos que le marquen las necesidades sociales, despreocupándose en cuanto lo sea posible de los problemas políticos, ya que uno y la otra son totalmente opuestas, se repelen entre sí y hay grandes dificultades para crear entre ambos unos lazos de unión verdadera y estable que produzcan una armonía efectiva.

Existen diferencias fundamentales entre uno y otra, que de ser acertada una de ellas sin el preciso y profundo análisis, pueden acarrearle o al triunfo total o al desquiciamiento completo de todo lo que signifique avance.

El programa político, por regla general, está confeccionado por un hombre y con arreglo a su especial criterio, y los hombres que en torno a este programa se unen, lo hacen en torno, no a una idea, sino al hombre que la programó; y las fluctuaciones de este partido son el reflejo fiel y exacto de las evoluciones o retrocesos del hombre que es la cabeza visible del partido.

Así, se da el caso que los partidos todos necesitan producir en su seno escisiones periódicas que respondan al nacimiento de hombres nuevos, disonantes con la estabilidad del partido y su falta de visión de la realidad ambiente actual. Pero, con esta o sin esta escisión, el partido, todos los partidos, por más extremistas que hayan sido, terminan siendo moderados en grado superlativo, por su jefe, quien le dio vida y aliento; ya siendo viejo y sus ideas, producto del cansancio, no evolucionan; se anquilosan y se estacionan.

Por el contrario, las organizaciones que tienen como finalidad atender a las necesidades sociales, no pueden caer en el círculo vicioso, ni hacer una negación de sus postulados, como pueden hacerlo los programas políticos, ya que éstos no viven del reflejo que les preste un hombre, sino que viven y se afirman de las necesidades que la hora impone.

Como, no tiene una línea recta o inalterable, como su lucha no queda circunscrita a un tema, o varios determinados, sino que su lucha y su actuación está sujeta a las formas que las necesidades imponen; como no está sometida a un hombre y de él ha de esperar la orden de actuar y la forma en que ha de hacerlo, sino que su lucha y actuación la determina la voluntad de las necesidades, comprendidas y analizadas por un gran número, por el total de sus componentes, de hombres que luchan bajo la égida de una organización, no

## Pasta "ELE" dentífrica

pueden dejar de reflejar el sentido evolutivo de la marcha de los pueblos, ya que en ellos hay, por razón de su estructura, la condensación de estas necesidades y evolución al unísono con ellos.

Por lo cual, la garantía más firme de la sociedad del mañana se halla en la aceptación de ésta, para su desarrollo, de las normas que informan a las organizaciones obreras; o sea, atenderse en un todo a las necesidades sociales, cuya representación máxima radica en las agrupaciones de hombres cuya misión es servir a los intereses de clase desahogados de las necesidades partidistas."

## LAN-DEYA

"Nos cabe una gran satisfacción. En general, los aliados, o por lo menos los que sin llegar a serlo repudiaban la táctica germana, nos vemos unidos en esta sangrienta lucha, que más que contra unos pocos militares sin cultura, y sin poderes contra esa misma Alemania paganzante. También aquí como en los albores de la conflagración europea ellos, que saben usar sin escrupulo todos los medios conducentes, han esgrimido arzu-

# espectáculos

**SALON OLIMPIA**  
Continua de siete a once  
EL GUAPU

**SALON VIZCAYA**  
Continua de siete a once  
EL FRAUDE

**TEATRO ARRAGA**  
Continua de siete a once  
ABISMOS DE PASION

**ACTUALIDADES**  
Continua de cinco a once  
GRAN PROGRAMA GRAFICO

**CINEMA BILBAO**  
Continua de siete a once  
LA MARCA DEL VAMPIRO

**TEATRO TRUEBA**  
Continua de siete a once  
LA HIJA DE NADIE

**IDEAL CINEMA**  
Programa doble  
Continua de siete a once  
SUCEDE EN NEW YORK  
UNA MUJER EN PELIGRO

**TEATRO CAMPOS ELISEOS**  
Continua de siete a once  
LA JAJTA DE ORO

**COLISEO ELBIA**  
Continua de siete a once  
MANDALAY

**TEATRO BUENOS AIRES**  
Continua de siete a once  
DESFILE DE PELIRROJAS

## LA TARDE

"Alemania ha hecho una transgresión de los pactos, de los acuerdos internacionales y de la ley. El procedimiento a emplear por la Liga de las Naciones no somete a ninguna gimnasia intelectual extraordinaria para adoptar una decisión, la única decisión del caso.

No obstante, estamos plenamente convencidos de que aquí no habrá ninguna medida contra Alemania. Lo que habrá es el hecho lamentable de dejar sola y abandonada a quien le asiste el derecho de apoyo, la justicia y la razón.

La política es una de las mayores calamidades, tal como ahora se estila. Se arreglan las cosas, se organizan los pueblos, se rigen los destinos de la sociedad sin mirar al derecho ni a la razón, sino fijándose quienes son los dirimientes, para no molestar ni irritar al poderoso. Tratándole a éste siempre con las máximas zalamerías y contemplaciones.

Ginebra da muy poco de sí. Es centro burocrático que se va cayendo por su propio peso, porque la base no resiste ya nada. Es doloroso que así sea, pero, aun con todo el dolor, así es. Seguiremos, cuando nos hablen de Ginebra, siendo tan escépticos como lo hemos sido hasta ahora.

Si, finalmente, el que podría proporcionar, es muy escaso. Y, en cambio, a su amparo, cuántas injusticias florecen!"

**PAPELETAS MONTE**  
OBJETOS VALOR COMPRO  
Casa Rubert. Tlf. 43.389

## La Lucha de Clases

"No creemos, a pesar de todo lo que llevamos dicho, en la posibilidad de una guerra europea. No lo creemos por esa razón que hemos repetido cincuenta veces: porque Alemania e Italia no están preparadas.

Y es curioso señalar que, una vez más, Mussolini, en cuanto un conflicto se aproxima, busca afanosas soluciones, procurando alejar el peligro con la apriación, por lo menos, de su silencio.

Porque es menos enorguimiento que Hitler, o porque se da cuenta de que confiar en el Ejército italiano es vivir sobre un pedestal de arena, el "dux" no quiere bromas demasiado pesadas.

Seguiremos creyendo que por ahora tampoco las quiere Alemania, mucho menos después de la polvareda que ha levantado la acción canalla de sus barcos frente a Almería.

Si no hay temoreza de guerra mundial, ¿qué puede importar que se insista en enviar al Mediterráneo nuevas unidades? podrá presentarse, y la respuesta es fácil: habrá siempre el peligro de graves incidentes teniendo en cuenta que los barcos alemanes pudieran venir a buscarlos y nuestros barcos y nuestros aviones—nuestros modestos barcos y nuestros rápidos aviones—estarán dispuestos a no rehuirlos, cualquiera

## Pasta "ELE" dentífrica

que sea el grado de su inferioridad combativa, al rehuyléndolos padece la dignidad de España.

Puesto que no quieren formar en las patrullas de control, ¡árjense de nuestras costas con viento fresco! Interesa a España e interesa a la paz."

## UNION

"No tenían muy seguro el éxito, y cuando la sublevación se estaba gestando, estuvieron en Italia y Alemania emisarios distinguidos de las banderillas del movimiento. Primero de ellos se entrevistó con Hitler; luego, hizo Sanjurjo en Madrid de "tercer" militar. Con Mussolini acordaron el golpe, Fuentes Pila y otros primeros de la vergonzosa monarquía de

# Del Gobierno de Euzkadi

En el Consejo de ayer se trató de problemas militares y se dió cuenta de las favorables repercusiones que en el ambiente internacional ha producido el canje de prisioneros últimamente realizado

## LA REFERENCIA OFICIOSA

A las nueve y media terminó la reunión del Consejo, que había comenzado por la mañana, interrumpiéndose para almorzar. A la salida, el consejero de Justicia, secretario oficial del Consejo, señor Leizaola, facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Como siempre, nos hemos ocupado primero de cuestiones de guerra. Entre ellas, las más destacadas se refieren al estudio de las propuestas elaboradas en la reunión de los centros, que en los Departamentos se ocupan de los problemas de industria y trabajo y de las sindicales obreras, para tratar de busca una fórmula que llegue a aumentar el número de hombres disponibles para la defensa de la Patria.

Dicha reunión fue convocada por la Ponencia de coordinación de industrias. Dentro de pocos días se reunirá de nuevo el Consejo para dictar disposiciones que recojan el criterio del Gobierno en todos los órdenes de ideas planteados por el estudio de que se trata.

Otro tema de los tratados ha sido el de las fabricaciones de guerra y sus beneficios, informándose al Consejo del procedimiento puesto en vigor para fijar los precios que se satisficieran por los suministros a Guerra de productos de fabricación, cuyos costos se intervienen absolutamente por el Gobierno hasta en sus últimos detalles.

Se ha dado cuenta al Consejo de la ejecución del canje de dos aviadores alemanes y dos prisioneros extranjeros por tres aviadores, dos de ellos rusos y uno español y un correspondiente de guerra francés, que se hallaban en poder de los fasciosos, así como de los beneficios efectos de esta medida en el ambiente internacional, con repercusiones muy favorables para nuestra causa.

## En Gobernación

### LEGADA DEL "BABANA"

El secretario general de Gobernación señor Luisa manifestó que el marqués de la noche entró el "Habana" en La Rochelle, llegando todos los evacuados sin novedad. Ayer, a las siete de la mañana, comenzó el desembarque.

### LAS MULTAS DE LA ULTIMA QUINCENA DE MAYO

En la Secretaría de la Dirección General de Seguridad se facilitó la siguiente relación de multas impuestas en la última quincena de mayo por distintos motivos:

Noventa y tres de 25 pesetas; los de 50: dieciséis de 100; cuatro de 150; una de 158,95; cinco de 200; cuatro de 250; una de 300; cinco de 500; siete de 1.000; tres de 2.000; dos de 2.500; una de 3.000; una de 5.000.

En total, ciento cuarenta y cinco multas, que hacen un total de pesetas 35.583,95.

## En Comercio y Abastecimiento

### CON VIVERES

Ha entrado en nuestro puerto el vapor "Thovstol" con importante cargamento de viveres.

## En Agricultura

### INTERESES GANADEROS

Se ha destacado una Comisión integrada por el señor subdirector de Ganadería, el jefe de Fomento Pecuario y uno de los técnicos de la sección de Agricultura de Santander, con el fin de ventilar asuntos de gran importancia con relación con la ganadería de Euzkadi.

## En Justicia y Contina

### UNA ORDEN DE LA DIRECCION GENERAL

En el "Diario Oficial" aparece la siguiente orden de la Dirección General de Justicia:

"El bombardeo de pueblos por la cada en Abril del año 1931. Se puntualizaron las ayudas que se necesitaban y se concretaron las recompensas. Los de la España única e indivisible aceptaron la entrega de pedazos de territorio a quienes se comprometiesen a darles material de guerra y hombres en caso necesario.

La masa estaba ignorante de estos compromisos. Creía que sólo se trataba de una colaboración por simpatía, pero advertido en el transcurso de los nueve meses primeros de guerra que Alemania e Italia venían a cobrar con largueza en pedazos del territorio peninsular y que toda la dirección del movimiento revolucionario había pasado a la extranjería, quedando los españoles de la "civilización" como meros asistentes de Von Fomel y Vergonzosi, provino el descontento primero, luego la protesta, y finalmente la sublevación entre ellos. Los tradicionalistas, que son el núcleo de la reacción, no podían participar en una contienda junto a los que persiguen en su país con saña cruelidad a los católicos, ni los falangistas, motivados en una doctrina patriótica se aventaban a despojar que estimaban bastante más dñitos que el imperio de la democracia. Y surgieron las luchas que han tenido estos últimos días mayor importancia al clarificarse perfectamente los propósitos de los criminales colaboradores."

aviación fasciosa, seguido de rápidas y necesarias evacuaciones, ha producido en repetidas ocasiones el hecho de que el fallecimiento de personas cuya muerte consta de manera indudable, no haya sido hecho constar en forma legal ni producido la inscripción correspondiente en los Registros. También bienes y pertenencias de las personas fallecidas, encontrados bien en los cadáveres o depositados en establecimientos bancarios de la zona leal, se encuentran en tal situación, que impide la normal disposición de ellos por los familiares llamados por la ley o por disposición testamentaria a la sucesión de las víctimas.

Para atender a estas anormales situaciones con la rapidez y efectividad necesarias, en uso de las facultades que me competen, de acuerdo con lo dispuesto en la orden de este Departamento de 25 de noviembre último ("Diario Oficial" del 26) vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero.—Se encomienda al Juzgado especial afecto a este Departamento la incoación de expedientes, a fin de hacer constar el fallecimiento de personas de la población civil que hubieren muerto a consecuencia de bombardeos de la aviación fasciosa en villas que hubieren sido evacuadas por necesidades de la guerra.

Art. segundo.—La tramitación de estos expedientes se acomodará a las normas extraordinarias de la ley del Registro civil para casos especiales y disposiciones complementarias.

Art. tercero.—Una vez que en forma suficiente se acredite el fallecimiento de las personas a quienes se refiere esta disposición, se ordenará la inscripción de tal acto al Juzgado municipal decano de los de esta villa, que la realizará en libro registro supletorio, haciendo constar el lugar del fallecimiento y demás circunstancias, verificándose esta inscripción sin perjuicio de la definitiva que en su día deberá realizarse en el Registro civil correspondiente.

Art. cuarto.—Por el referido Juzgado especial se procederá a hacerse cargo de todos los efectos en la actualidad depositados en Sanidad Militar que fueron hallados en los cadáveres de las víctimas, y a los cancheros así como a los bienes restantes de los fallecidos en las indicadas circunstancias, sitos en zona leal, se procederá por el señor juez especial a adoptar las medidas precautorias que estime necesarias para su conservación, custodia y depósito, dándose el destino legal oportuno y dirigiéndose, cuando fuere pertinente, al Juzgado de primera instancia decano de los de esta villa para que, mediante reparto, se proceda a la prevención del correspondiente juicio abintestado.

Art. quinto.—En todas estas actuaciones, el Juzgado especial tendrá plena y amplia jurisdicción en todo el territorio leal de Euzkadi.

Litao, 31 de mayo de 1937.—El director general de Justicia, J. A. de Cerega."

## ¡Milicianos! - ¡Refugiados!

Tenéis resuelto el problema de dormir bien comprando una cama plegable en la CASA TORNE. No ocupa sitio. Es cómoda y limpia.

Sólo 55 ptas.—GARCIA SALAZAR, 2.

## Funcionario provincial sancionado

En el "Diario Oficial del País Vasco" se publica la siguiente certificación:

Don Manuel Zorrilla y Vicario, abogado del Ilustre Colegio de esta Villa y vicesecretario de la Excelentísima Diputación provincial de Vizcaya, en funciones de secretario.

Certifico: Que con fecha 20 de los corrientes se dió por el señor presidente de esta Corporación el siguiente decreto:

"Visita la comunicación del señor Jefe de Arbitros, en la que, refiriéndose a la situación de los empleados de su oficina, dice lo siguiente: "Todos acuden puntual y diariamente a la oficina, excepto el señor Pujana, que acudió por última vez el día 19 del actual. A partir de esa fecha no se tienen noticias suyas. Su última residencia ha sido en la parte rural de Munguia." Vengo en suspender de empleo y sueldo al citado don Eusebio Pujana, oficial primero de la oficina de Arbitros. Dese cuenta de este decreto a la Ponencia de Gobernación, para que proponga a la Comisión gestora lo que estime oportuno, y notifíquese al interesado, mediante publicación en el "Diario Oficial."

Y para su inserción en el "Diario Oficial de País Vasco", de orden y con el visto bueno del citado señor presidente, y para que sirva de notificación al interesado, expido la presente en Bilbao, a treinta y uno de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Manuel Zorrilla.—V. B.: El presidente, Rufino Laiseca.

INFORMACION DE LA GUERRA

Por San Rafael y El Espinar, del sector de Segovia, las fuerzas leales han avanzado sus posiciones

También han bombardeado los reductos facciosos del Jarama y el norte de Guadalajara. - Dos aviones que venían para los facciosos, han caído en Cerdeña. - Una afortunada operación de las fuerzas leales en el frente de Andújar

Impresión de última hora de la lucha en el sector Centro

Madrid.—El enemigo realiza un esfuerzo desesperado para oponerse al arrollador avance que las tropas republicanas han iniciado por Balsain y La Granja hacia Segovia, habiendo acumulado en las últimas veinticuatro horas todos sus efectivos de hombres y material en los frentes amenazados, tratando de reforzar sus líneas hostilizadas en una gran extensión por las fuerzas de la República. El combate adquirido en la jornada de hoy una gran intensidad en la que han tomado parte principalmente las baterías leales y las escuadrillas de nuestra aviación, que en constantes vuelos han bombardeado los reductos militares de Segovia, sus comunicaciones con los sectores de lucha y las posiciones enemigas de Balsain y La Granja, ampliando además su radio de acción a los sectores del norte de Guadalajara, Jarama y sur del Tajo, donde también ocasionaron bajas e importantes daños en las posiciones defendidas por los rebeldes. Las tropas republicanas han logrado mejorar notablemente sus líneas por el sector de San Rafael y El Espinar, arrebatando al enemigo importantes posiciones, continuando una lucha de gran dureza en las proximidades de Balsain, donde la situación de los facciosos es francamente comprometida. Por el flanco izquierdo las tropas republicanas han conseguido desalojar al enemigo de varias líneas de trincheras y posiciones bien situadas. Sobre La Granja han caído en esta jornada numerosos obuses, quebrantando considerablemente a los facciosos que se defendían en el palacio y jardines del ex real sitio, que no ha de tardar en quedar completamente en nuestro poder. Varias escuadrillas de aparatos facciosos tomaron parte activa en la lucha, evolucionando especialmente sobre las posiciones leales de Cabezagrande, que fueron objeto de su bombardeo, que resultó completamente ineficaz por la gran altura a que volaban los aparatos facciosos, lo que no les permitía localizar bien los objetivos. En algunas ocasiones las escuadrillas rebeldes hubieron de emprender precipitada huida ante la presencia de los "cazas" republicanos, sin atreverse a presentar combate. La situación es completamente satisfactoria a las armas de la República en todos los sectores en que se desarrolla la ofensiva, ya que ha de acentuarse la presión sobre el enemigo y vencer la resistencia que hoy ofrece merced a los refuerzos recibidos. En los demás sectores del centro, la tranquilidad en esta jornada fué absoluta, limitándose las novedades guerreras a ligeros tiroteos en las avanzadillas y escasa actividad de la artillería. El general Miaja, acompañado de los jefes del Estado Mayor del Centro visitó en la mañana de hoy los frentes, poniéndose al habla especialmente con los que dirigen las operaciones ofensivas de la Sierra, dándoles instrucciones para el mejor éxito de la acción emprendida.

PARTES OFICIALES

EL DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona.—A las dos de la tarde el jefe del Ejército del Este envió al presidente de la Generalidad el siguiente comunicado: "Duelos de artillería y tiroteos en varios sectores del frente."

Barcelona.—Comunicado de la noche del jefe del Ejército del Este al presidente de la Generalidad: "Nada digno de mención."

EL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia.—A las diez de la noche se facilitó por el servicio de Información del Ministerio de Defensa Nacional el siguiente parte: EJERCITO DE TIERRA

Centro.—En el día de hoy ha continuado normalmente y con gran espíritu por las tropas del Ejército republicano las operaciones emprendidas en días anteriores, castigándose con intensidad al enemigo y siendo estériles todos sus esfuerzos para recuperar las posiciones perdidas, a pesar de los grandes refuerzos recibidos en hombres y material.

En el resto de los sectores de este frente, tiroteos sin importancia. Se han pasado a nuestras filas en la jornada de hoy cinco soldados con armamento.

Norte (Bizcaya).—Sin novedad digna de mención en todos los sectores de este frente.

Santander.—Ligero fuego de la artillería enemiga sobre nuestras posiciones de Lora, sin consecuencias.

Asturias.—En Oviedo y El Escampero, sin novedad.

En los frentes de León se llevó a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones en Sotilloseco de Sajambre.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

Sur (Granada).—Las tropas republicanas ocuparon la importante posición del vértice de Imiguerajo.

En los demás frentes de este Ejército, tiroteos sin importancia. Sin novedad en los demás frentes.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI

Frente Norte (Bizcaya).—La jornada de hoy ha sido de calma general en todos los sectores, interrumpida solamente por ligeras escaramuzas en el sector de Mungia, promovidas por iniciativa de nuestras fuerzas, que han causado al enemigo algunas bajas.

Frente Centro (Alaba).—No ha habido ninguna novedad digna de mención en este frente.

Frente Sur (Burgos).—Sin novedad.

AVIACION

Valencia.—El parte facilitado a las 22 horas, correspondiente a la aviación, dice:

Sector Norte.—Los servicios de cooperación con las fuerzas de tierra en la vertiente norte de Navacerrada, en la Sierra de Guadarrama, comenzaron hoy a primeras horas de la madrugada, en que salieron 21 aparatos de bombardeo, protegidos por otros tantos "cazas", los cuales bombardearon y ametrallaron los emplazamientos artilleros y posiciones enemigas del norte de Revenga.

A las 13,30, 18 aparatos de "caza" protegieron a 18 de bombardeo, que realizaron un ataque contra las posiciones enemigas del norte de Revenga, en los emplazamientos artilleros antes mencionados.

Durante el servicio prestado a las 13,30, nuestros aviones de bombardeo fueron atacados por una escuadrilla de "cazas" enemigos. Sin abandonar de lleno la misión encomendada, los aviones atacados repelieron la agresión con el fuego de sus ametralladoras. Rápidamente intervinieron nuestros "cazas", acometiendo con valentía y coraje a los enemigos, entablándose un emocionante combate. Mientras peleaban los "cazas" de uno y otro bando, los aviones de bombardeo bombardeaban los objetivos que les habían señalado.

Uno de los aparatos enemigos fué, desde luego, derribado. Todos los aviones leales regresaron a sus bases sin novedad, a excepción de uno, que sufrió en el encuentro averías y que pudo tomar tierra con la tripulación indemne.

Sector del Este.—Esta madrugada siete aparatos realizaron un bombardeo sobre la estación de empalme del ferrocarril de Soria, en la que había un tren, compuesto de doce unidades, sobre el que cayeron varias bombas, produciéndose un incendio.

Hasta el momento no se ha realizado ninguna operación de masas, pero nuestras fuerzas se entregan a enérgicas acciones locales que tienen por objeto pulsar la resistencia enemiga y concretar la solidez de sus diversas líneas.

En la carretera de Espiel a Villaharta nuestras fuerzas han logrado, con audaces y afortunados golpes de mano, rectificar a vanguardia sus posiciones, conquistando algunas que se consideran de extraordinaria importancia.

También se ha reanudado la actividad en el sector de Fuenteovejuna, donde nuestras fuerzas, situadas en posiciones que, después de los trabajos de fortificación, constituyen verdaderas fortalezas inexpugnables, llevan a cabo rápidos ataques que debilitan a las fuerzas invasoras.

Todo hace sospechar que estamos en vísperas de operaciones importantes. En nuestras filas se endurece la moral del ataque, y los soldados de la República esperan la orden de los mandos, que surgirá en el momento oportuno.

Nuestra aviación lleva a efecto estos días vuelos de reconocimiento y bombardeo de gran eficacia. La criminal aviación facciosa, como siempre, se dedica al asedio sobre ciudades abiertas y poblaciones cíviles, y así, en la mañana de ayer bombardeó hárbaramente Andújar, alejada docenas de kilómetros de los frentes de lucha, y Arjona.

Acaso esta agresión sea como réplica de impotencia ante el éxito de la infantería enemiga no dió señales de vida en este frente, habiéndose limitado su actividad a algunos disparos de fusil.

Por la tarde aparecieron en el sector de Azuara quince trimotrices facciosas, escoltadas por algunos "cazas", con objeto de bombardear nuestras posiciones. Durante la maniobra preparatoria del bombardeo nuestros milicianos tomaron posiciones en los refugios construidos en las trincheras, mientras las baterías antiaéreas entraban en acción, estorbando los planes de la aviación enemiga. Por ese motivo el bombardeo no tuvo eficacia alguna, no habiéndose producido ni una sola baja.

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS Restaurant "EL PERRO"

Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, números 2 y 4. BILBAO : TELEFONO 15.909.

J. JAVIER BARROETA

UNA OPERACION DE LAS FUERZAS LEALES POR EL FRENTE DE ANDUJAR

Andújar.—Las tropas gubernamentales que operan en los frentes andaluzes han llevado a cabo en el día de hoy una feliz operación que ha obligado al enemigo a repliegarse, después de haber sufrido un gran quebranto en sus filas.

La operación en cuestión tuvo lugar en el sector de Espiel-Villaharta y fué ejecutada por los batallones 14 y 19 de Carabineros.

Como consecuencia de la misma se ha conseguido un avance de nuestras líneas al mismo tiempo que se han ocasionado a los rebeldes pérdidas considerables en hom-

bres y se les ha cogido gran cantidad de material de guerra.

La operación se ha realizado con tal habilidad, que por parte de las tropas leales únicamente ha habido que lamentar un herido y éste de carácter leve.

Nuevos conductores para instalaciones eléctricas

fabricados por la STANDARD ELECTRICA, S. A. sustitutivos del cordón flexible ordinario.

Venta exclusiva en Euzkadi: Suministros eléctricos, S. A.

Ercilla, 12, BILBAO. Teléfono 16.626

INCURSIONES DE LAS TROPAS LEALES

Barcelona.—Se ha registrado alguna mayor actividad en los frentes de Aragón.

Nuestras baterías han cañoneado concentraciones enemigas sobre Almuédvar y Sabinánigo.

En el sector de Belchite se han presentado a las fuerzas de la República varios evadidos.

Por la parte de Molina de Aragón, cerca ya del sector de Guadalajara, nuestras tropas cruzaron el Tajo por San Pedro en dirección a un ataque de alguna intensidad.

En la sierra de Alcubierre y en el sector de Lecina, duelo de artillería, haciendo callar nuestras baterías a las del enemigo.

DOS AVIONES QUE VENIAN A ESPAÑA PARA FRANCO HAN CAIDO EN CERDEÑA

Valencia.—Según informaciones procedentes de Cerdeña, han caído dos aviones que venían destinados para los rebeldes españoles.

A consecuencia de la caída de estos aviones, han resultado seis víctimas.

EVASIONES DEL CAMPO FACCIOSO

Cariñena.—Durante el día de ayer se han presentado, en nuestras filas varios evadidos del campo faccioso, entre ellos un sargento de infantería y un suboficial de Ingenieros, ambos naturales y residentes en Zaragoza, los cuales nos han manifestado que la situación en el interior de la capital se agrava de día en día. Prosiguen los fusilamientos de personas de significación izquierdista, encareciéndose a los familiares de los soldados evadidos. La alimentación es deficitarísima, hasta tal punto, que dicen que en Zaragoza es un problema el comer.

MOLINA HERMANOS

ALMACEN DE VINOS ALHONDIGA MUNICIPAL

Teléfonos: Almacén, 10.766. Domicilio, 10.533.

UN ACTO DIRIGIDO A LOS SOLDADOS DEL CAMPO REBELDE

Valencia.—A las doce de la noche y organizada por la Comisaría General de Guerra, con la colaboración del Departamento de Propaganda, se celebró un acto dirigido a los españoles de la zona rebelde, que fué retransmitido por varias emisoras leales.

En dicho acto intervinieron el secretario del Departamento de Propaganda Enrique Pretel, el subcomisario general de Guerra y el capitán don Antonio Millie y el comisario de la flota republicana Bruno Alonso, los cuales pronunciaron vibrantes discursos en los que hicieron un llamamiento a los soldados, clases y oficiales del ejército rebelde para que viniesen al lado de las tropas leales, acogidos a los beneficios concedidos por el Gobierno de la República para unir su esfuerzo al del pueblo que lucha por su independencia nacional que han culminado la serie de sus crímenes con el bárbaro atentado cometido por varias unidades de la flota alemana contra la población civil de Almería.

ELLOS MISMOS LO DECLARAN

Roma.—La Agencia Stefani ha comunicado una noticia según la cual 72 legionarios italianos fueron muertos en la operación de toma de Málaga.

MAQUINAS DE COSER OCASION

—Compra-venta. Reparación. (GARCIA SALAZAR, 12)

SE COMBATE EN LOS SECTORES DE LA SIERRA

Madrid.—Por ausencia del general Miaja, que salió a primeras horas de la mañana a recorrer los frentes, recibió a los periodistas el general Cardenal, quien a preguntas de los periodistas se limitó a contestar que la lucha continuaba en los sectores de la Sierra.

PAPELERIAS Y OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBRERIAS: Completo surtido de obras vascas Talleres de IMPRENTA, LITOGRAFIA Y encuadernación

E. VERDES ACHIRICA

CALLE CORREO, NUMERO 9, Y CRUZ, NUMERO 5

¿Italia y Alemania preparan una acción punitiva contra España?

De todos modos el pueblo español está dispuesto a ser el "punitivo"

Roma.—Mientras Mussolini retornaba a Roma con toda prontitud, pilotando personalmente un avión, desde Forti, donde se hallaba de vacaciones, para recibir aquí mañana al mariscal de campo Werner Von Blomberg, ministro germano de guerra, la Prensa italiana insinúa el envío de una expedición punitiva italo-alemana a la España roja.

"La amenaza bolchevique y el que una guerra del fascismo contra la amenaza soviética pueda ser cosa necesaria en la causa de la paz", ha sido dicho y repetido por toda la Prensa controlada de Italia, en forma evocadora de la campaña de hace dos años sobre la esclavitud de Etiopía y su amenaza contra la civilización europea.

Virgilio Gayda, autorizado portavoz de Mussolini, dijo desde las páginas del "Giornale d'Italia" que la "entente" italoalemana se revela "como instrumento de paz porque puede movilizarse previa y poderosamente con fuerzas unidas contra las agresiones del comunismo, que no sólo amenaza al régimen fascista, sino que también ataca las propias raíces de la civilización europea".

El audaz todo fué ordenado a la Prensa hoy, antes de que llegasen a Roma, a última hora, las noticias de los nuevos bombardeos de Palma de Mallorca por los aviones del Gobierno español. Comoquiera que la tesis italo-alemana niega a los "rojos" hasta el derecho de bombardear los puertos rebeldes, mañana la campaña de Prensa italiana se recrudecerá aún más.

En esta crítica situación y en vista de la llegada del mariscal Von Blomberg, la Embajada nipona aquí hizo saber que el Japón estudia un pacto con Italia, el que se supone será parecido al pacto antisoviético entre Alemania y el Japón. Las negociaciones se iniciarán apenas llegue el príncipe Chichibu, hermano del emperador Hiro Hito.

El Japón, hasta ahora, se ha mantenido alejado de la participación en toda la campaña anticomunista europea, temiendo que Italia, que necesita el capital inglés y francés para la explotación de Etiopía, esté solamente coqueteando con Alemania. Pero ahora, el Japón considera que, debido a su participación en la cuestión española, Alemania e Italia están estrechamente unidas.

Paralelo significando se le ha dado en el Vaticano a las maniobras italo-alemanas. Autorizadas fuentes del Vaticano dicen que éste iba a atacar a Alemania en su discurso por radio de ayer, pero que, a última hora, lo canceló, dando como excusa la precaria salud del Papa, a fin de evitar el descrédito de las potencias fascistas.

Los rumores de la expedición punitiva contra España llenan de graves preocupaciones al pueblo italiano. Mussolini ha estado varios días en Rocca delle Caminante, posesión cercana a su pueblo natal, adonde siempre se retira cuando tiene que tomar alguna grave determinación. El pueblo italiano dice que si Mussolini ha estado allí y los periódicos hablan de una acción conjunta italo-alemana, no hay duda de que pronto ocurrirán hechos trascendentales.

Los expertos militares creen que la expedición punitiva será una gran tentación para los dictadores fascistas. Después de haber hecho todo lo posible durante once meses, después de haber enviado ochenta mil "voluntarios" a España, Mussolini e Hitler ven cómo las fuerzas leales continúan defendiéndose eficaz y heroicamente. La presencia de ochenta mil voluntarios fascistas se consideró como cosa que permitiera a Franco tomar Bilbao e iniciar una ofensiva contra Madrid esta misma semana.

Señoras: Para lavar a seco sus trajes y vestidos recomendamos consulten siempre a la

Tintorería "LA HIGIENICA" Tintes a la muestra. Lutos diarios. —Fábrica-Despacho: Teléfono, 11.415

GENERAL CONCHA, 27 LESPACHOS: Gran Vía, 29. Teléfono, 36.411.-Correo, 13. Teléfono, 49.003.-P. Mendivil, 8. Teléfono, 98.631. (Las Arenas)

Departamento de Defensa ORDEN Da conformidad con lo dispuesto en los decretos de 11 de marzo y 28 de abril del presente año, y haciendo uso de las atribuciones que los mismos me confieren, vengo en disponer: Artículo primero. Se designen para el Juzgado militar de instrucción de la quinta División a don Julián de Gárate y Arriola, teniente de milicias y abogado, como juez, y a don Jesús Sáez Jiménez, abogado, como fiscal. Artículo segundo. El presidente del Tribunal Militar de Euzkadi doró posesión inmediata a los nombrados, para que den principio a su actuación sin pérdida de tiempo. Dada en Bilbao a 2 de junio de 1937.—El consejero de Defensa, José A. de Aguirre. [Arriola de retaguardia ¿Eres imprescindible en el puesto que ocupas? Si no es así, recuerda que en los Batallones de tu organización hay un sitio y un fusil para tí.

EL AVANCE LEAL HACIA SEGOVIA

Madrid.—Por el sector del Alto de León ha continuado la presión de nuestras fuerzas sobre El Espinar, San Rafael y todo lo que pudiéramos decir el frente del Alto de León.

Los fascistas han caído con intensidad nuestras posiciones del puerto Boquerón, pero nada han logrado, porque las tropas leales, debidamente fortificadas, aguantaron sin sufrir bajas el intenso bombardeo, que duró más de una hora.

Frente a San Rafael han sido mejoradas nuestras posiciones. En este avance ha colaborado eficazmente, además de la artillería, nuestra aviación, que ha bombardeado las posiciones enemigas de San Rafael y El Espinar, así como las posiciones enemigas de la carretera del Alto de León.

En el sector de Navacerrada nuestras fuerzas siguieron presionando sobre Balsain, pues los rebeldes, en los últimos reductos, siguen defendiéndose desesperadamente.

Por el flanco izquierdo las fuerzas republicanas continúan desalojando al enemigo de sus trincheras y posiciones. La situación de los rebeldes en Balsain es apurada, porque los soldados de la República se internan con frecuencia en la sierra adelante, castigando las posiciones en donde se parapetan los facciosos en dicho pueblo.

Sobre el sector de La Granja han operado, también los elementos del Ejército popular. Fueron he abarcadas con eficacia los jardines del que fué Palacio real, donde los facciosos están alrincherados.

La aviación también bombardeó además de este sector los centros militares de Segovia, el puerto de Revenga y las carreteras que unen la capital con La Granja y Revenga. Los bombardeos fueron de gran eficacia. Estas acciones preparan el terreno para ulteriores movimientos de nuestras tropas.

La aviación facciosa evolucionó sobre nuestras posiciones del sector de Cabeza Grande, que bombardeó con alguna intensidad. Nuestros aparatos de "caza" hicieron huir a los aviones enemigos.

La situación en este sector es francamente satisfactoria, pues las operaciones siguen realizándose por iniciativa del Ejército popular y su resultado continúa siendo favorable para las armas antifascistas.

La aviación leal bombardeó las posiciones del sur del Tajo y las del norte de la provincia de Guadalajara. En estos sectores no hubo más que intenso cañoneo y disparos de trinchera a trinchera.

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas.

Somera, 12 y Ronda, 13. BILBAO :: TELEFONO 11.610

EL ENEMIGO SE BATE A LA DESPERADA EN SEGOVIA

Madrid.—El cronista de guerra de "El Sol" dice que las operaciones del Ejército popular en tierras de Segovia continúan por iniciativa nuestra.

Añade que el enemigo, percatado de la importancia que tendría la pérdida de Segovia, acumula rápidamente todos los efectivos de que puede disponer, pues ello supondría el derribamiento de sus frentes de la Sierra y la antemur de nuevas operaciones para la República.

Por eso dice el cronista que los fascistas mantienen la defensa desesperadamente en las posiciones de Matabuelle y Balsain.

EL GENERAL CARDENAL RECIBE A LOS PERIODISTAS

Madrid.—En ausencia del general Miaja recibió hoy a los periodistas el general Cardenal, quien se limitó a decir que las noticias de los frentes eran satisfactorias y continuaban por iniciativa nuestra las operaciones.

AGAPITO SANTAMARIA

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES Y LICORES Bidebarrieta, 2, y Colón de Larreategui, 24. BILBAO

OFENSIVA REPUBLICANA POR LOS FRENTES DEL SUR

Andújar.—La actividad en los frentes del Sur, reanudada hace dos días, continúa con ritmo acelerado. Pese a la desesperada resistencia que quiere oponer el enemigo, el Ejército republicano ataca con decisión y mejora sus posiciones.

BOMBARDEO INEFICAZ DE LOS AVIONES REBELDES

Cariñena.—Durante el día de ayer la infantería enemiga no dió señales de vida en este frente, habiéndose

# Hoy se inaugura el puente de Buenos Aires

Hoy, al fin, se inaugura el puente de Buenos Aires.

La construcción de este puente y el de Deusto fué acordada en 1925, como consecuencia de las anexionés y para facilitar las comunicaciones con las anteiglesias incorporadas al término jurisdiccional de la villa.

Acordada la construcción, la tramitación hubo de ser muy laboriosa para obtener la aportación del Estado a obras tan importantes, complicándose en lo que respecta a este puente por las discrepancias que surgieron sobre si había de ser fijo o móvil. Al fin triunfó este último sistema, y las obras empezaron el 21 de febrero de 1933.

Por el interés que para los bilbalinos tiene esta reforma urbana, publicamos los siguientes datos que nos han sido facilitados por la Corporación municipal.

**Objeto de la obra.**—Es favorecer las comunicaciones con la zona de población enclavada en la que fué jurisdicción de la anteiglesia de Bañoña. También, muy principalmente, se destina a establecer una salida de Bilbao hacia el Este, uniendo la carretera que va a Santo Domingo con la de Bolueta a Galdacano, evitándose la salida por el embudo de Acharri.

**Características principales de la obra.**—El trazado en planta del eje de la obra es prolongación de la calle de Buenos Aires. La oblicuidad de la obra con respecto a la ría y los muelles es muy importante; el eje de la ría describe una curva de 250 metros de radio y es cortada bajo un ángulo de unos 65 grados por el puente.

La anchura total de 26 metros que se da al puente se distribuye en dos andenes de 4 metros y una calzada de 12 metros, igual al de la parte contigua de la calle de Buenos Aires.

Se ha elegido para este puente el tipo basculante, que tiene las ventajas sobre el giratorio de la menor obstrucción a la navegación y sobre el de ascensor el de su mejor aspecto estético, mejorándose aún más este último aspecto con la solución elegida de contrapeso interior y oculto.

El ancho libre entre las pilas de los tramos móviles es de 49,60 metros, medidos desde el eje de la obra y la anchura libre resultante entre los extremos de los tramos móviles, hallándose estos levantados, o sea el puente abierto para la navegación, es de 46,10 metros.

**Perfil longitudinal.**—La inclinación del puente está impuesta por la necesidad de salvar las vías del f. c. de Portugalete y muelle de Rigo, dejando una altura libre de 4,80 metros, y la de enlazar en la margen derecha con la rasante de la calle de la Sonda.

La pendiente del puente, como consecuencia de esta imposición, es de 2,50 por ciento.

El galbio inferior para la navegación tiene 3,80 metros sobre la pleamar equinoccial en el centro y 3,50 metros a 5,50 metros por cada lado del eje.

**Cimentación.**—La cimentación se hizo, como en el puente de Deusto, por el sistema de aire comprimido, llegando hasta la roca con un cañón único en cada margen.

**Pilas.**—Las dos pilas construidas sobre los colones de cimentación mencionados son de hormigón armado recubiertas con sillaria caliza de color claro a fin de dar a la obra cierto aspecto de riqueza que se halla de acuerdo con su carácter de obra pública urbana.

En su interior se halla la maquinaria eléctrica y diversos mecanismos, teniendo además una fosa estanco para el alojamiento de los contrapesos al bascular el puente. Además, en la pila izquierda se halla instalada la caseta de maniobras, desde donde el operador acciona los mandos eléctricos de todos los mecanismos del puente.

**Tramos móviles.**—Debido a la poca altura disponible para el puente por la necesidad de dejar un galbio suficiente para la navegación, se dispusieron tres vigas de menor altura cada una que las dos que tiene el puente de Deusto.

Los motores de accionamiento de los tramos móviles y sus mecanismos se han colocado en la estructura móvil, por delante del eje de giro, para de colocarlos detrás habría el peligro de que se inundaran en el caso de una crecida excepcional, y el situarlos en las pilas como en el puente de Deusto hubiera aumentado considerablemente las dimensiones de éstas.

Cada tramo es accionado por dos motores eléctricos de 100 caballos cada uno. Normalmente podría moverse utilizando un solo motor en cada tramo, estando el otro como reserva para caso de avería y por si hubiese un viento impetuoso. La duración de la maniobra con estos motores es de un minuto.

Existe además un mecanismo suplementario a mano para caso de avería del servicio eléctrico, con lo cual la maniobra del puente, aun con la necesaria lentitud, puede efectuarse en todo caso.

Existen además cerrojos en la clave y en la culata para sujeción del puente en la posición horizontal.

El mando es único, como en el puente de Deusto, y se efectúa desde la caseta de maniobra de la margen izquierda, transmitiéndose la energía a la otra parte por medio de cables subterráneos.

En la pila de la margen derecha, para alejar el peligro de posibles inundaciones por ser la más baja, se han colocado puertas automáticas que llenan los huecos que quedan en el labio del muro de cierre del pozo al elevarse el tramo.

**Contrapeso.**—Los tramos móviles están equilibrados por medio de un fuerte contrapeso situado en la culata, de modo que no habiendo viento la resistencia del movimiento es muy pequeña; solamente la correspondiente a las resistencias pasivas y rozamientos.

El contrapeso es de unas 600 toneladas en cada tramo móvil, y está constituido por carriles plegados convenientemente, sujetos y envueltos en mortero de cemento.

**Pavimentos.**—En los tramos basculantes el pavimento de la calzada es como el del puente de Deusto.

Por carencia en plaza en la actualidad de los adoquines de haya previstos para ambas márgenes, en la izquierda aún sin colocar, se proyecta sustituirlos por otros de roble, de fácil adquisición, con lo que se espera poder dar paso al tráfico rodado en plazo relativamente breve.

El pavimento de los andenes es de losetas de goma de la mejor calidad.

**Tráfico fluvial y terrestre.**—Para el tráfico fluvial y terrestre se proyecta señales luminosas y barreras, como en el puente de Deusto, todas ellas convenientemente enclavadas para evitar averías por descuidos del operador.

**Coste de la obra.**—Aunque no se puede calcular con exactitud por no haberse terminado, se calcula que el coste total será de unos seis millones de pesetas aproximadamente.

**Estado actual de las obras.**—Por las dificultades anteriormente mencionadas para el adolequinado de la calzada, sólo se dará provisionalmente tráfico para peatones.

Además, como parte de la instalación eléctrica se encuentra en Alemania, para el accionamiento del puente se ha hecho una instalación provisional, con lo que la maniobra de apertura o cierre se verifica en unos siete u ocho minutos.

**CAFÉ-BAR**  
**GAYARRE**  
Plaza de los Auxiliares, 4 y 6  
Teléfono 13.303

## Egurrola'tar Panta

Ha muerto Panta, al que así llamábamos sus compatriotas; no podíamos dejar que transcurrieran muchas horas sin dedicar unas líneas en memoria y recuerdo al fiel compañero, gudari valiente, y en sus últimos días héroe comandante del primer batallón de A. N. V.

Orgullo de su pueblo, por su vida abnegada y constante de trabajo. Noble y bondadoso, pero fuerte, como todos los aranzales del Norte, especialmente los de su pueblo natal, Ondárroa, que fué donde recibió el bautismo del trabajo, dedicándose a las faenas de pesca de bajura y moñaja sobre los paneces de un gasolino, junto con vicios y famosos tartaricos. Más tarde fué aprendiz de carnicero, en cuyo oficio pisóse al corriente en muy pocos meses. Pero su inteligencia clara y su afán de estudiar le llevó a presentarse a las últimas oposiciones del Banco de Bilbao, obteniendo plaza en examen que no pudo ser más brillante.

No cesaron allí sus estudios; siguió estudiando sin descanso en pos de su porvenir y volvió a exámenes para vacantes de la Excma. Diputación Provincial de Vizcaya, que, al igual que la anterior, ésta le honró, siendo aún más brillante.

Esa fué la vida laboriosa del querido Panta, Modelo de muchacho, de vida sin tacha, de verdadero trabajador.

Otros han escrito su nuevo vida, la de miliciano, que toda Euzkadi leal ha conocido.

En mi diaria labor de llevar Prensa por los frentes, había observado en su batallón el respeto y cariño que le tenían sus gudaris; pero ayer se veía en las caras de todos ellos las huellas de dolor, que a su vez expresaban las ansias que sentían de ver llegar el momento de vengarse por tan irreparable pérdida.

Ha sido unánime el sentimiento de todo el Ejército Popular de Euzkadi por él y por los otros dos compañeros que tuvieron la desgracia de sucumbir juntos.

Por eso bien pronto llegó la fatal noticia a todos los frentes, en donde en uno de ellos, nada más llegar ayer, se me adelantó un miliciano y me dijo la siguiente frase en euzkera: «Arpegi larriak dogoz gaur emenu» (caras tristes hay por aquí). Era natural que así lo sintieran, porque se trataba de gudaris.

Agur, querido Panta; has caído como muchos hermanos más, en defensa de nuestra y nuestra querida Patria, pero saber que no os olvidaremos jamás, que vuestros nombres serán honrados y venerados en fecha no muy lejana.

Descansa en paz.  
En nombre de varios ondarreses, nuestro más sentido pésame a sus padres, parientes y A. N. V.

M. GABICA.

**«BAR TRIUNFO»**  
LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429.  
Merlendas - Bocadillos - Comida económica - Los mejores vinos de Rioja.

# PANORAMA DEL DIA

## MARINAS

Varias veces se ha reconocido por los Departamentos oficiales la meritoria labor desarrollada por nuestros bravos marinos mercantes. Nunca mejor empleada la frase. Ayer, sin ir más lejos, determinada dependencia oficial hacia público de nuevo los inmejorables servicios prestados por los marinos mercantes. Sin embargo, séanos permitido un pequeño comentario sobre el comportamiento y altos méritos conseguidos por estos modestos trabajadores del mar.

Ellos, con su arrojo y desprecio absoluto de la vida, han estado durante mucho tiempo asegurando la regular entrega de lo necesario para cubrir las necesidades del pueblo vasco. En los momentos de mayor peligro, cuando el para siempre desaparecido acorazado rebelde «España», y alguna otra unidad facciosa, hacían difícil la navegación por nuestros mares, los marinos mercantes, conscientes del riesgo que ello suponía, burlaban la vigilancia estrecha montada por los paratas y conducían a buen puerto sus buques. Muchas veces, en el silencio de la noche, esos hombres han arriesgado sus vidas para que la población civil pudiese al día siguiente seguir su vida normal. Héroe anónimo, y sobre todo modesto, nuestros marinos no han conocido el miedo.

Cuando en la hora de la victoria tenemos que hacer mención de sus forjadores, los marinos de la ría de Bilbao han de ocupar el puesto que por derecho les corresponde. No en balde su aportación—que por otra parte no podía fallar sin desmerecer toda su historia de intrepidez a lo largo de los siglos—ha hecho aumentar el número de los que todo lo han dado, por la Patria.

Los marinos de la ría de Bilbao han acudido a la cita, y en los puestos que se les ha señalado han cumplido con su deber.

**INTERVENCION**  
No es a nosotros a quien se trata de convencer de la intervención extranjera en esta lucha que mantenemos con los militares sublevados. Bien convencidos estamos de ello y muy faccioso tiene que ser quien estando en nuestro campo lo ponga en duda. Armatamiento, pertrechos, guerreros, aviones, prisioneros, en fin, toda una serie de pruebas concluyentes que no dejan lugar a dudas.

El Gobierno de Euzkadi ha recopilado todo esto que indicamos en un bien editado y mejor documentado folleto que ha servido en lo que respecta a la lucha en nuestros frentes, de guía para el formidable dossier acusatorio presentado por el representante de la República en la Sociedad de Naciones contra los Estados intervencionistas. La cuestión no admite duda ninguna, y si fuese poco, viene a confirmarlo el movimiento de buques habido en el puerto de Pasajes durante el pasado mes de mayo.

Los datos son de Lloyd's y no pueden parecer parlistas.

De 26 buques entrados, 19 son alemanes o italianos; es decir, que más de un 70 por ciento de los buques que han visitado este puerto, en poder de los rebeldes, han sido de las potencias intervencionistas. Triste papel el que representan los forjadores de una España fuerte entregando todas las riquezas y actividades a las potencias extran-

jas, y buen exponente de la intervención es el movimiento que señalamos en el vecino puerto gipuzkoano.

**AIZKOLARIS**  
La afición a este deporte tan vasco ha cundido tanto en Bilbao, que raro será la calle donde no haya por lo menos una persona haciendo entrenamiento. A veces, el que quiere probar sus condiciones en aizkolari es un ciudadano que en mangas de camisa hace esfuerzos sobrehumanos para partir el amur de turno, y como él no ha dado golpe en toda su vida se va y se desea para terminar su faena.

Es curioso cómo la guerra va haciendo todo el mundo empiece a conocer el valor del trabajo. Antes, cualquier chupatintas miraba y comentaba con desprecio el trabajo manual: ¡Bah! Para eso no hace falta estudiar.

Efectivamente, pero para partir leñas y hacer fortificaciones tampoco sirve para mucho conocer esos términos tan raros de Debe y Haber, cuentas, créditos, etc. Todo es necesario en verdad, pero esta experiencia nos enseñará a mirar y considerar con más benevolencia el trabajo de los demás.

Y a aprender a manejar mejor las herramientas de trabajo, que hay cada aizkolari que da pena verle acurrucarse.

**VERDADES FASCISTAS. MINAS Y FUNDICIONES**

Pues señor, ¿qué les habrá hecho Gámez a los facciosos? Varias veces han anunciado que en esta explotación, los intereses ingleses en diferentes instalaciones mineras ascienden a la suma de cincuenta millones de libras y que debido a sus fundiciones es una ciudad de una importancia vital. Nosotros, la verdad, tenemos la idea de que Gámez era una aldea más de nuestra risueña Euzkadi, donde los aldeanos trabajaban todos los días de la semana en la heredad, y los domingos, con traje negro, serios, iban a oír misa hasta la parroquia del pueblo. Luego fomatban unos blancos, charlaban un poco, y tranquilos tranquilos volvían a casa a comer su pucherito.

A la tarde, tapa, tapa, a Munguia, a presenciar un partidito de pelota y a merendar algunas cocotas. Pero, claro, estábamos equivocados de medio a medio. En Gámez, según los facciosos, hay unas formidables instalaciones mineras, de donde se extraen diariamente cientos de toneladas de rubio mineral y donde a la salida de los tajos largas caravanas de mineros ponen en sus verdes campos una nota de color ocre. Los humos de sus fundiciones han hecho que el aspecto de los caseríos presente las características de las zonas fabriles y los largos trenes de mercancías se suceden con una rapidez que atonta.

Ante la insistencia machacona de los facciosos en presentar a Gámez como uno de los pueblos más industriados de Euzkadi, habrá que ir pensando en que algo habrá de esto y que cada caserío era una cursal de Altos Hornos, cuidadosamente ocultada por sus moradores. Qué sorpresa nos está deparando esta guerra! Cualquier día salen diciendo nuestros enemigos que Bilbao es una cursal de la Alcarria, y entonces sí que estamos arreglados.

Existiendo algunos casos en que, por haber sido extendidas las nuevas libretas de racionamiento con anterioridad a la fecha en que han causado baja asentados y evacuados no han sido registradas éstas en las nuevas libretas, se requiere de todos los incursores en tales casos pasen por las oficinas de abastos a normalizar su situación. Baracaldo, 2 de junio de 1937.

**LLAMAMIENTO A LOS REFUGIADOS**  
Se recuerda a los nekazaris refugiados en esta localidad la obligación en que se hallan de presentarse en las oficinas centrales de este Ayuntamiento, a fin de facilitar los datos estadísticos de su evacuación, que han sido pedidos por el Departamento de Agricultura del Gobierno de Euzkadi.

La advertencia va dirigida a los que hasta ahora no lo hayan hecho.

**Otro intento de evasión frustrado**  
El secretario letrado de la Dirección General de Seguridad, señor Fernández Zabaleta, manifestó a los periodistas que en Góriz la Policía marítima había procedido a la detención de José Luis Altuna Saubel y Ceilio Rodríguez Saracua, cuando intentaban embarcar en una motora que les esperaba debajo de las pías. Posteriormente la Policía política practicó algunas diligencias para descubrir a los cómplices de los detenidos, y como consecuencia de las pesquisas realizadas fueron detenidos Bernardo Buil Serrano, Carmen Toledo Moreno, Juana García Garay y Isabel Bilbao Jáuregui.

A Altuna se le ocuparon once onzas de oro, y arrojó al mar una pistola del calibre 6,35.

# La agresividad fascista juzgada en el extranjero

Moscú.—La retirada de Alemania e Italia del Comité de no intervención, así como del plan de control para localizar la guerra civil española, ha confirmado la creencia rusa de la agresividad de estas naciones, que crece paulatinamente.

Tanto «Izvestia» como «Pravda», ambos voceros del partido comunista y del Gobierno ruso, comentaron ayer acriminosamente el fracaso de todos los esfuerzos para restringir a Alemania e Italia por medio de una política de transacción.

«Izvestia» dijo que Berlín «estaba jugando con fuego», y todos los editoriales de la Prensa rusa sugieren que una actitud más firme de Francia e Inglaterra es la única alternativa posible a la no intervención. No se tienen noticias esta noche de alteración alguna en la política de Rusia, que indudablemente tiene el apoyo de la gran mayoría del pueblo soviético.

Seisenta y siete ciudadanos rusos, escogidos al azar por este correspondiente en las calles de Moscú, estuvieron de acuerdo, sin vacilación, en apoyar la política soviética que hace presión pro-acción colectiva en la

defensa del Gobierno español. Entre los entrevistados están choferes, camareros, obreros, conductores de tranvías y pasajeros de los sesenta y siete, sólo nueve dejaron de mencionar alguna experiencia personal en la guerra, lo que los ha hecho partidarios de la paz a cualquier precio.

La mayoría de los preguntados tenían información exacta sobre el nuevo Gabinete inglés y expresaron su descontento por su vacilación inglesa ante la agresión fascista. Sin excepción, todos consideran la guerra como cosa inevitable, tarde o temprano, pero todos añadieron: «cuanto más tarde mejor». Cuarenta y uno de los entrevistados, casi todos jóvenes, expresaron confianza absoluta en la capacidad de la Unión Soviética para ganar la guerra contra otras naciones. Más de treinta de los que el correspondiente hizo preguntas sobre España y sobre la política exterior de la Unión Soviética, mencionaron el Polo Norte en sus respuestas. Una contestación típica fué ésta: «Si los fascistas necesitan más territorio, que vayan a las regiones polares, donde hay mucho espacio y no tendrán que agredir a nadie.»

## COMENTARIOS LAS GUERRAS

Es paradójica la pretensión de que para la paz es necesario inspirar temor. Y más aún: para hablar de la paz se hace desfilar ante la vista del vecino una carrera de armamentos que significa la demostración de un esfuerzo dedicado exclusivamente a dar al cuerpo nacional músculos, a los cuales sucede, tarde o temprano, lo que a los dedicados a adquirir proporciones de gigante: grandes deseos de probar su fuerza, riéndose de la inferioridad de quien ha recibido el «plastazo».

Es posible que éste no haga, por impedir la agresión, otro gesto que el de sus impulsos espirituales—tan puramente conservados—, respondiendo al agresor con la poesía de sus vidas en defensa de su libertad.

Gestos valientes. Comentarios elegantes facilitando la labor de llenar las páginas diarias de los periódicos. Aménida novelesca para una generación que todo se lo imagina, sin creer ni acertar con la realidad. Discusiones diplomáticas de razón, aun-

que el pueblo, con harta claridad, la haya enseñado. Canallas disfrazados de caballeros.

**ABISINIA**  
Negro ciego que sangra rojo. Raza sin velocidad; detenida y sorprendida danzando en una costumbre tejana, sin recibir las señales del progreso, caminando sus tribus a la ventura, de un lugar a otro, en lucha constante de hambre y leras. Ritos religiosos absorbentes y responsables del nacimiento y desarrollo de ideas nuevas. Pensamientos espantados y muertos por la mitología. Sombras sorprendidas por la tormenta de la civilización (?), que descarga con un enfado trágico sus detritus espirituales.

Oraciones. Protestas. Animadas tertulias. Egoístas que huyen. Nuevos aficionados a la Geografía que no tardarán en modificar el mapa, pues cuando la diplomacia anunció la solución, Abisinia había muerto; sus restos, bajo la bandera del invasor, desaparecerán lentamente con una pena infinita. No se les dió tiempo y ciencia para que de ellos naciesen hombres generosos.

**ITALIA**  
Recuerdos imperiales. Brazos extendidos de sonámbulos. Turistas y flores. Pueblo decorado con espléndida literatura; arrullado con música que mueve y despierta sensibilidades. Arte mostrándose a los ojos atónitos. Ciencias seleccionando lo conveniente y ocultando la verdad a los distraídos. Un pueblo hipnotizado y movido por el gesto de un hombre que se apoya en la agonía de una historia de tiranos.

«Civilización? Italia es un signo de ella, de la actual. Es muy bella su bota. Sin embargo, también tiene ese pueblo en la otra mitad un monstruo. Igual aquel «Mr. Hyde» de la novela de Stevenson. No cabe la raza italiana en su bota. Necesita expandirse en el siglo XX, y aún no sabemos los siglos que existirá el mundo.

«No se le ocurrirá, como a Cyrano de Bergerac, después que no tuvo a quién dar una estoaca, «Un viaje a la luna»?» Sería una buena idea de expansión para el pueblo italiano, y, además, buena oportunidad para hacer de su historia un perfecto, almanaque de aventuras.

Nosotros, por nuestra parte, atírn a la luna, deseáramos que no volviésem.

L. R. DE A.

**DENTISTA**  
Doctor Hernández  
Plaza Circular, 3

## Departamento de Sanidad

**PRESENTACIONES**  
Se ruega la presentación en este Departamento de Sanidad, sito en la única de Escarizura, hoy, jueves, día 3, a las cuatro de la tarde, a las siguientes señoras enfermeras auxiliares:

María Arrieta Llona, María Pilar Antepasa, Estefana Aurtecoche, Josefa Arriola, Casilda Alonso, Leonor Chaparro, María Angeles Elizondo, Jesusa Fernández, Pilar Fernández, Felisa García, Constanza García, Elisa Jiménez, Martina Lázaro, Teresa Laiseca, Fermína Martínez, María Luz Mingolara, María de los Angeles Marín, Tomasas Pérez.

Elvira Alonso Mosquera, María Begofía Azpitarte, María Antepasa, Elisabeth Arrieta, María Apraiz, Elisa Escobar, María Fernández, María Josefa Justo, Emilia Farfán, Catalina Garabeta, Elvira González, Josefa Jozza, Pilar Lozano, María Pilar López, Victoria Menchaca, Pilar Medrano, Casilda Merino, Soledad Quincoces.

Para enterarles de un asunto que les interesa se ruega se presenten en este Departamento de Sanidad, hoy, jueves, día tres, a las once de la mañana, las enfermeras auxiliares siguientes:

María Dolores Marquijana, Isabel Morel, Julia Mazpule, María Montano, Julia Osés, María Carmen Ochoa, Felisa Otola, Victoria Sobrino, Laura Sanz Barona, Lucía Solagastua, María Sánchez, Concha Ugencio, Pilar Uzceta, Victoria Ugencio, Paula Vázquez, Alicia Viarreal, María Teresa Yurrita, Emilia Zabala, María Marzo, Irene Millán, Mercedes Márquez, María Jesús Ondarre, Laura Olivares, Elena Otero, Josefina Pérez Osés, Purificación Sancho, Gregoria Santamaría, Concepción Sáez Barceña, Angeles Trueba, Cristina Urbarri, Saturnina Urreta, Balbina Villares, María Villareal, María Luisa Villafra, Ana Milren Zarraga, Piedad Zabala.

Quedan exceptuadas de esta presentación las que se encuentran prestando servicios encomendados por este Departamento, o sea botiquines de urgencia, refugio, hospitales y vapores que realizan la evacuación de la población.

Bilbao, 3 de junio de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

**GERENCIA DE ESPECTACULOS**  
**ASISTENCIA SOCIAL**  
**COLISEO ALBIA**

A partir de hoy, jueves, se proyectará fuera de programa un documental sobre la expedición de niños a Inglaterra.

Todos los familiares tienen una magnífica ocasión de presenciar escenas emocionantes de la caritativísima acogida que el pueblo inglés ha dispensado a nuestros pequeños.

## Consejería de Trabajo, Previsión y Comunicaciones

**A LOS AYUNTAMIENTOS Y CORPORACIONES DE VIZCAYA**

Habiéndose constituido la Delegación Provincial de Vizcaya de la Junta nacional contra el paro, creada por decreto del 9 de mayo de 1936, las Corporaciones que tuviesen obras en curso, en cualquier de los trabajos, deberán informar a esta Delegación remitiendo a nombre del señor secretario general de Trabajo, Previsión y Comunicaciones del País Vasco, noticia de la situación de los mismos, si se hallan terminados o paralizados: situación administrativa del expediente a ellos relativo; cantidades invertidas por la entidad y sumas percibidas de la subvención acordada; detalles sobre la orden ministerial correspondiente, y cualquier otro que permita conocer con exactitud la situación de las obras y estado de la tramitación del expediente.

# El Gobierno de la República ha comunicado que no puede anticipar las medidas que adoptará como consecuencia del inhumano bombardeo de Almería por los alemanes

## El ministro de la Guerra alemán se ha trasladado a Roma para entrevistarse con Mussolini. - Parece que Italia confiará los servicios del control a buques mercantes

### El Comité de no intervención no volverá a reunirse hasta que la situación quede aclarada. - Los estivadores de Orán han declarado el boicot a los buques alemanes como protesta por el bombardeo de Almería

#### UN INTERESANTE TELEGRAMA

Valencia.—Por la Secretaría de Prensa de la Presidencia del Consejo se ha cursado hoy el siguiente telegrama a Mr. Wiegand, del Universal Service, de París: "En respuesta al telegrama dirigido a su excelencia el presidente del Consejo de ministros, comunico que no es posible anticipar las medidas efectivas que el Gobierno español haya de tomar como consecuencia de la agresión realizada por aquella parte de la flota alemana a la que el Comité de "no intervención" ha conferido la misión de control frente a las costas de España, siguiendo los acuerdos establecidos en el pacto de "no intervención".

Los rebeldes no poseen submarinos, como es fácil comprobar. Sus cálculos sobre las fuerzas leales españolas son excesivamente modestas. Sin que pueda citarse cifras he de decir que el Gobierno español posee las suficientes para imponer el orden y restablecer la integridad nacional.

Sólo ha podido adquirir la contienda española los caracteres de una guerra civil por la ayuda extranjera a los rebeldes y la violación del derecho del Gobierno constitucional de España al no facilitar los medios para proveer de armas y municiones para acabar con los enemigos interiores primero y contra una solapada invasión después.

El Gobierno de España hace y hará cuantos esfuerzos pueda por evitar se extienda el conflicto, a pesar de las continuas provocaciones y de la actitud pasiva de los países que por el pacto de la Sociedad de las Naciones están obligados a colocarse a su lado.

#### SALE PARA ROMA

Berlín.—El ministro de la Guerra del Reich ha salido esta mañana en avión especial acompañado de su hijo, en dirección a Roma, donde celebrará diversas entrevistas con Mussolini y otras destacadas autoridades fascistas.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres.—La fisonomía de la Prensa londinense de esta mañana refleja un mayor optimismo que en la jornada de ayer en cuanto al aspecto que presenta el panorama de la política internacional.

Se advierte que los conservadores, como se refleja en los comentarios de su Prensa, realizan toda suerte de esfuerzos para terminar el incidente del "Deutschland", pretendiendo quitar dramatismo a la brutal agresión de Almería, cometida por varias unidades de la flota alemana con objeto de evitar males que pudieran ser irreparables.

Por su parte, los periódicos de la oposición, si bien reflejan un mayor optimismo en cuanto a la liquidación pacífica del incidente, declaran que el Gobierno puede asentarse ahora en las costas españolas y abordar decidida y definitivamente la cuestión antes que sus derivaciones hagan sobrevenir una situación grave.

#### DECLARACIONES

Washington.—Esta mañana ha regresado a la Casa Blanca el presidente Roosevelt, quien inmediatamente se ha puesto al habla con el Departamento de Estado para solicitar informes de los acontecimientos últimamente desarrollados en Europa, especialmente de los que hacen relación al curso de la contienda española y de sus derivaciones.

#### VA REMANCIENDO LA CALMA

París.—El martes todavía se advertía gran inquietud en los centros diplomáticos. Se relacionaba la salida del "Leipzig" para las costas de España con medidas de carácter puntillo de las que hablaban desalentadamente algunos periódicos italianos.

También en Italia la inquietud del pueblo era cada vez mayor. Los léxicos militares afirmaban que la expedición de castigo sería tentadora para los dictadores fascistas que gracias a ella podían conseguir lo que no han podido en cerca de once meses a pesar de enviar miles de millones en material y muchos millones de soldados.

En Inglaterra aumentó la ansiedad al saber que Italia había suspendido el desfile naval y que calorosos barcos de guerra concentrados en la bahía de Palermo, cerca

de Nápoles, estaban aguardando órdenes. Parte de la flota italiana se está concentrando cerca de Sardinia, la base italiana más próxima a Barcelona.

No ha logrado saberse si la flota inglesa está haciendo preparativos análogos. Se tiene entendido, sin embargo, que las flotas inglesa y francesa están cooperando y no se dejarán sorprender por los acontecimientos.

El acorazado "Hood", el barco mayor del mundo, salió ayer inopinadamente hacia Gibraltar, llevando a bordo al Almirante británico del Mediterráneo. La partida causó sensación, aunque se dijo en el Almirantazgo que estaba dispuesto antes de que ocurriera el incidente de Ibiza.

A última hora fueron calmándose los ánimos, debido principalmente a las afirmaciones tranquilizadoras de Alemania, que reiteró a Inglaterra que por su parte está el incidente terminado y un mensajero rutinario que en los medios oficiales italianos se dio a los anuncios de excoediciones.

#### PRETENSIONES INADMISIBLES

Londres.—Italia y Alemania contestaron a todos los requerimientos que se les hacía para que volvieran al Comité de Londres y al patrullaje oficial diciendo que no lo harían hasta obtener garantía completa contra la repetición de incidentes como el de Ibiza.

#### REGRESO DEL CONTRATORPEDERO "VOLGA"

Lisboa.—El contratorpedero "Volga", que se hallaba en Tánger, recibió aviso de ponerse en camino hacia Lisboa, a donde ha llegado esta mañana.

#### LLEGADA DEL VON BLOMBERG A ROMA

Roma.—Ha llegado a esta ciudad, a bordo de un avión especial, el ministro de la Guerra del Reich von Blomberg.

Audieron a recibirle Mussolini, mariscal Badoglio, conde Ciano, alto personal de la Embajada alemana y muchas personalidades fascistas italianas y diplomáticas.

#### LOS ARTISTAS CINEMATOGRAFICOS REANUDAN EL TRABAJO

Nueva York.—Se confirma que ha quedado resuelta la huelga de los artistas y empleados de las casas cinematográficas de Hollywood.

En la mañana de hoy han reanudado su trabajo en los Estudios más de 2.400 obreros y en días sucesivos irá normalizándose por completo la situación.

#### SE NIEGA A HACER

Washington.—Esta mañana ha regresado a la Casa Blanca el presidente Roosevelt, quien inmediatamente se ha puesto al habla con el Departamento de Estado para solicitar informes de los acontecimientos últimamente desarrollados en Europa, especialmente de los que hacen relación al curso de la contienda española y de sus derivaciones.

#### OFRECIMIENTO DE ESPAÑA

Londres.—El señor Azkarate repitió en el Foreign Office las ofertas a estudiar para garantía de los barcos del control. En principio el ofrecimiento parece bien a Inglaterra, a Francia y a la U. R. S. S., pero las potencias totalitarias lo encuentran insuficiente.

#### EL PROLETARIADO MUNDIAL CONTRA LA AGRESION ALEMANA

Orán.—Los obreros portuarios se han negado a cargar al vapor alemán "Sabana", como protesta por el criminal bombardeo de Almería.

#### DECLARACIONES ANTE EL COMITÉ DE LONDRES

Londres.—Cerca de dos mil ciudadanos participaron en la manifestación organizada por el partido comunista, que se dirigió a la Embajada alemana para expresar su protesta por el cañoneo de Almería por los marinos alemanes.

#### UNA MANIFESTACION EN ORÁN

Orán.—Los manifestantes dieron gritos contra Hitler.

#### LA ACTITUD DE PORTUGAL

Londres.—Por la Embajada de Portugal en Inglaterra ha sido entregada esta tarde en el Foreign Office una nota de su Gobierno, en la cual se manifiesta que, habiéndose comunicado por los Gobiernos de Alemania a Italia al Comité de N.º Intervención la retirada de los buques de guerra que realizaban servicios de control en las costas españolas, mientras no se les ofrezcan garantías para evitar la repetición de las agresiones aéreas de que han sido objeto, rompiendo esta retirada el control, lo cual pudiera resultar beneficioso para uno de los dos bandos contendientes, Portugal ha decidido reservarse por ahora su actitud respecto a los delegados encargados

# El ambiente internacional se va serenando

confirmasen que la agresión de los aviones republicanos españoles contra el "Deutschland", hubiese sido provocada por las Agencias comunistas internacionales.

#### LA TENSION INTERNACIONAL DISMINUYE

Ginebra.—También en Ginebra, como en Londres, se acentúa la impresión de que ha disminuido considerablemente la gravedad de la situación internacional, producida por los hechos desarrollados en España. Las gestiones diplomáticas que se han realizado en las últimas cuarenta y ocho horas han traido como consecuencia esta notable disminución en la tirantez internacional. También se afirma que el Gobierno español ha decidido desistir de su proyecto de convocar a una reunión extraordinaria de la Sociedad de Naciones por no considerarla necesaria.

Se comenta también el hecho de que las potencias fascistas sean quienes exijan explicaciones y excusas, cuando son ellas precisamente quienes debieran de darlas por sus agresiones criminales contra la España republicana.

Se espera con gran emoción e interés la llegada del señor Alvarez del Vayo, delegado permanente del Gobierno de la República en la Sociedad de Naciones, cuya llegada estaba anunciada para hoy. El señor Alvarez del Vayo se entrevistará con las principales personalidades políticas.

#### ACOGIDA FAVORABLE

Londres.—La nota de España, informando detalladamente a la Sociedad de las Naciones y al Foreign Office de todo lo ocurrido, ha impresionado por su moderación. El hecho de que Valencia no insistiera en pedir la convocatoria urgente de la Sociedad de las Naciones, ha complacido en los medios diplomáticos británicos.

#### ITALIA NO PONDRÁ DIFICULTADES

Roma.—En Italia se siguen examinando los incidentes del Mediterráneo y se asegura que nada hará Roma para dificultar las soluciones.

#### EN TODOS LOS MEDIOS OFICIALES Y OFICIOSOS SE HA DESMENTIDO ENÉRGICAMENTE LAS AFIRMACIONES EN QUE ALGUNOS PERIODICOS HABLABAN DE EXPEDICIONES PUNITIVAS A ESPAÑA.

#### SEÑORITA AUXILIAR DE CONTABLE

Se precisa en Departamento oficial, conociendo cálculos mercantiles, nociones prácticas de contabilidad, manejo de ficheros, mecanografía. Se exigirán referencias de casas donde hubieran practicado y examen previo. Informarán esta Administración.

#### LA ACTITUD DE PORTUGAL

Londres.—Por la Embajada de Portugal en Inglaterra ha sido entregada esta tarde en el Foreign Office una nota de su Gobierno, en la cual se manifiesta que, habiéndose comunicado por los Gobiernos de Alemania a Italia al Comité de N.º Intervención la retirada de los buques de guerra que realizaban servicios de control en las costas españolas, mientras no se les ofrezcan garantías para evitar la repetición de las agresiones aéreas de que han sido objeto, rompiendo esta retirada el control, lo cual pudiera resultar beneficioso para uno de los dos bandos contendientes, Portugal ha decidido reservarse por ahora su actitud respecto a los delegados encargados

# Un ministro "nazi" quería intensificar la intervención en España hasta asegurar el triunfo de Franco; pero la tendencia más se inclina a abandonar el asunto

comandando que todos presten su concurso, al Gobierno de la Generalidad y al de la República para terminar rápidamente la guerra.

#### COLCHONERIA BILBAINA

de José G. de Oubiña

Colchones en todos los estilos

Canas lustras, toda clase de somniers

Despacho: EL CANO, 41. T.F., 18.256.

Fábrica: ZABALA, 20. T.F., 10.913.

#### ¿SE DERRUMBA EL CONTROL?

Londres.—La retirada de Alemania e Italia hacia derrumbarse todo el sistema de control. Las costas leales españolas quedaban libres de vigilancia, de lo que ya se anunciaba una protesta por parte del cabecilla Franco. Se llegó a pensar en que Inglaterra asumiera todas las vigilancias, pero parece que luego Alemania e Italia, a pesar de que ésta había dado orden a sus barcos de abandonar las costas españolas, afirmaron su voluntad de seguir vigilando aunque oficialmente no estén en las patrullas de control.

No ha dejado, en cambio, de producir cierto malestar, el hecho de que Alemania anuncie el envío de nuevas unidades de combate para reforzar sus escuadras del Mediterráneo.

#### UN MINISTRO NAZI QUIERE ACABAR DE UNA VEZ CON LA RESISTENCIA DE LOS REPUBLICANOS

Londres.—Se ha sabido que en una reciente reunión ministerial, un ministro nazí se mostró partidario de acabar de una vez con la resistencia de los republicanos españoles enviando a Franco todos los regimientos que considere necesarios.

Esta idea desahellada fue combatida por Von Blomberg, ministro de la Guerra, quien parece ser dijo que no estaba dispuesto a aventuras irris, pensables.

#### LOS ARGUMENTOS DE VON BLOMBERG CONVENCION A HITLER.

Parece ser que se abre camino la idea de terminar con el problema español de una vez, cueste lo que cueste.

#### LAS TAREAS DEL COMITÉ DE NO INTERVENCION

Londres.—Se cree que el Comité de no intervención suspenderá sus labores hasta que la situación esté completamente aclarada.

#### BUQUES MERCANTES CONTINUARAN LA VIGILANCIA

Roma.—Parece ser que con el fin de sustituir a los buques de guerra italianos que ejercían control marítimo en las costas españolas se han designado a varios barcos mercantes, que observarán el transporte de armas.

Estos buques han recibido orden de no detener a los barcos extranjeros, en especial a los soviéticos.

#### SU ÚNICA MISIÓN, POR LO TANTO, ES LA DE OBSERVAR.

GRAN MANIFESTACION DE PROTESTA POR EL CAÑONEO DE ALMERIA

Barcelona.—Esta noche ha tenido lugar en Barcelona una gran manifestación de protesta por el cañoneo de Almería por los marinos alemanes.

El presidente de la Generalidad ha recibido a una Comisión de los manifestantes, a la cual le ha hecho entrega de unas conclusiones en las que se protesta de la agresión nazí y se ofrece el concurso de todos a los Gobiernos de la Generalidad y de la República para acabar con el fascismo. Se pide también que se organice y se provea de todo lo necesario al ejército del frente de Aragón para que colabore a liberar a Euzkadi de la presión del fascismo.

Intensificación de los créditos necesarios para que la industria de guerra rinda todo lo preciso para combatir a los rebeldes.

El presidente de la Generalidad, requerido por la multitud, salió al balcón del Palacio de la Generalidad y pronunció unas breves palabras, re-

comandando que todos presten su concurso, al Gobierno de la Generalidad y al de la República para terminar rápidamente la guerra.

#### MAQUINAS ESCRIBIR

Compro aunque estén rotos a empuñadas. Casa Rubert. Tif. 13.389

#### EL PARLAMENTO DE COLOMBIA CONTRA LA CRIMINAL AGRESION ALEMANA

Bogotá (Colombia).—El Parlamento ha aprobado una moción de protesta por la criminal agresión de los marinos alemanes contra el puerto leal de Almería.

#### ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR

Valentín Heredia

San Francisco, 75 y 77

Telefonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861.

BILBAO

#### La actualidad española a través de las Agencias informativas

Madrid.—El Gobierno español ha indicado hoy que pronto realizará un supremo esfuerzo para romper el actual estancamiento militar. El Gobierno desea actuar antes que los sucesos internacionales puedan complicar la situación.

El bombardeo ha servido para precipitar las preparaciones militares y se espera ahora que en cualquier momento el Gobierno lance su mayor ofensiva.

Aunque Madrid ha tomado con cierta tranquilidad el bombardeo de Almería, existe, naturalmente, gran resentimiento en cuanto a la forma en que se ha ejercido la represalia. Tanto en los círculos oficiales como en la Prensa se hacen acerbos comentarios sobre el hecho de que Alemania, para vengar el raid sobre el "Deutschland", haya pervertido su bombardeo sobre la ciudad de Almería, llena de refugiados de Málaga, causando la muerte, entre otros, a cinco mujeres y un niño.

A pesar de que el Gobierno considera justificado el bombardeo del "Deutschland", así, hubiera causado menos consternación de haber bombardeado Alemania algún objetivo militar, como un aeródromo o un barco de guerra.

Según informas llegados aquí, las fuerzas del Gobierno capturan hoy el importante pueblo de La Granja, a diez millas de Segovia. Con este avance las fuerzas del Gobierno, han llegado a la parte occidental de las montañas del Guadarrama.

Esta ha sido la primera actividad importante que se ha registrado en el sector del Guadarrama en varios meses.

**BELTRAN CASADO Y CIA**  
Reparaciones de radio garantizadas - Auto-electricidad  
MARQUES DEL PUERTO, 1

No ve usted bien. **FACUNDO**  
En la óptica  
encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica.  
No confundirse: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernán),  
teléfono 13.500, y General Concha, 30, teléfono 15.771.

**ESTAS CASAS**  
**LE REGALAN**  
**150 PESETAS**  
**COMO REGALO**

<b>1</b> <b>MARROQUINERIA</b> LABURU CORREO 20 TEL 13059	<b>17</b> <b>DROGUERIA</b> PERFUMERIA SAN FRANCISCO 63	<b>33</b> <b>COMESTIBLES</b> Sebastian de la Fuente PELOTA 8 CERCA DE SU CASA HAY UNA	<b>46</b> <b>SASTRERIA e IMPERMEABLES</b> FOR SIEMPRE LO MEJOR VICTOR 3 - GRAN VIA 22	<b>59</b> <b>Santiago Górriz</b> TEJIDOS Y FABRICA DE PARAGUAS ARTECALLE 2
<b>2</b> <b>Café y Cuartería</b> OPTICA Santa Maria 12 - TEL 15712	<b>18</b> <b>Rest-O-Lite</b> BATERIAS ELECTRICIDAD CENTRO RADIO-ELECTRICO	<b>34</b> <b>LA NOVEDAD</b> EDUARDO BERGE PAPELES PINTADOS AL. DE MOZARREDO 5 TEL - 12 267	<b>47</b> <b>LEJIA CHIMBO</b> LA MEJOR DEL MUNDO SOSA CRISTALIZADA INMEJORABLE C/Estada Zazcusi TEL 11907 y 14803	<b>60</b> <b>Construcciones</b> Electricas R.O. Philips-Radio C/ta Ortega y Gasset Jardines 2 MATERIAL ELECTRICO
<b>3</b> <b>Entretenidos</b> Aperitivos Meriendos Café EL AGUILA Bar EL AGUILA	<b>19</b> <b>La Milagrosa</b> HUEVOS DUEÑOS MANTECUILLAS HENAO 7 - TEL 15609 GRAL EGUIA 6 - TEL 12361	<b>35</b> <b>La Ideal</b> MERCERIA PRUEBE NUESTRAS MEDIAS Y VERA CALIDAD Y ECONOMIA H/ta de AMEZAGA 50 - TEL 17679	<b>48</b> <b>Colony Candy</b> COLONIAS FINOS TOSTADEROS DE CAFES ESPECIALIDAD EN MANTECUILLAS Y TOSTADOS CONCHA 20 TEL 12344	<b>61</b> <b>Almacenes SIMEON</b> NOVEDADES EN TEJIDOS-TAPICERIAS ALFOMBRAS CONFECIONES CRUZ 4 y 8
<b>4</b> <b>Muebles</b> LOS MEJORES MAXIMA GARANTIA MODERNISMO ECONOMIA Casa Martin AL. SAN MAMES	<b>20</b> <b>MUEBLES</b> CASA PEREDA SOMERA 20 - FONDA 15 - (CANTON) TEL - 16465	<b>36</b> <b>Casa Gómez</b> TRAJES A LA MEDIDA CALLE ELIZABETH PAJOS DE CALIDAD PRECIOS TIPOSOS 38 SAN FRANCISCO 38	<b>49</b> <b>Electro Lux</b> FRIO POR CALOR UNICO SIN MOTOR NI COMPRESOR MAZARREDO 8 - TEL 11645	<b>62</b> <b>TEJIDOS - MUEBLES</b> SASTRERIA-ZAPATERIA AL CONTADO Y A PLAZO JOSÉ ITURREGUI TENDERIA 8-9-11 y 13 TEL 10973
<b>5</b> <b>Coñac Barbier</b> ES EL MEJOR LANACOLA 33	<b>21</b> <b>CASA ANABETIA</b> CAMISERIA-TEJIDOS SAN FRANCISCO 53 ¡Humana dirección!	<b>37</b> <b>OPTICA FACUNDO</b> GRADUE SU VISTA GRATIS SAN FRANCISCO 49 GENERAL CONCHA 30	<b>50</b> <b>Calcados</b> Quintanilla Cámodos y elegantes Libertad 1	<b>63</b> <b>FERRETERIA</b> RIBERA 1 - TEL 10801
<b>6</b> <b>de Charate</b> EL MEJOR SURTIDO EN PIELLES FINAS PELETERIA CONSERVACION DE PIELS EN EL VERANO SANTA MARIA - 16	<b>22</b> <b>RAMON FERNANDEZ</b> ULTRAMARINOS FINOS BERASTEGI 2 TEL 16150 C SAN VICENTE 2 TEL 15151	<b>Relojería Joyería</b> <b>L. Delgado</b> Correo, n.º 14 (Esquina al Víctor) Bilbao En el sorteo celebrado el martes pasado resultó premiado el anuncio número 52, correspondiente a la Casa L. Delgado. Verificado el segundo sorteo entre los lectores que optaron por el 52, fué favorecida doña Carmen Ajuria (Alameda de Recalde, 70).		<b>64</b> <b>MUEBLES EN</b> CASA MARTIN LOS MEJORES MAXIMA ECONOMIA MODERNISMO GABARITA AL SUMPRES 4
<b>7</b> <b>BAR RESTAURANT</b> RECALDE COMIDAS BEBIDAS CERVEZA BLANCO DE RUEDA CON TAPA	<b>23</b> <b>CALZADOS</b> ARANA Las mejores por su comodidad y elegancia C. DE LARREATEGUI 39 TELEFONO 19621			<b>65</b> <b>ULTRAMARINOS</b> Torre C/ta LARREATEGUI 20 TEL - 13429
<b>8</b> <b>Paraguas</b> Perfumaria Medial GRAN SURTIDO EN PERFUMERIA 4 GRANEL CRUZ 1	<b>24</b> <b>MUEBLES BUENOS Y BARATOS</b> FARIÑA Jardines 4.1º	<b>66</b> <b>FERRETERIA</b> RIBERA 1 - TEL 10801		
<b>9</b> <b>CAFES CUBA</b> EXQUISITOS Clases Seleccionadas AL. DE RECALDE, 15 TEL-15545	<b>25</b> <b>Adquirora</b> CHOCOLATES Y CAFES "ARRUZA" SOMERA, 57 TEL-15038 TOSTADERO - ELCAÑO - 28	<b>38</b> <b>Casa Salvadora</b>	<b>51</b> <b>CALZADOS BUSTO BUENO</b> MUCHOS BUENOS ECONOMICOS San Francisco 65 (Frente a Barba) Sucursal: AUTONOMIA 68 TEL 19390	<b>67</b> <b>POR UN DURO SEMANA</b> UNA RADIO ALONSO - Gran Vía 31
<b>10</b> <b>ULTRAMARINOS FINOS</b> TOSTADERO DE CAFES Santiago Merino DEPARTERO 05 y HEROS 17 TEL 12581 SUCURSAL AL RECALDE 55 TEL 12845	<b>26</b> <b>La Palma</b> CALZADOS GARCIA SALAZAR 26	<b>39</b> <b>PHILCO RADIO</b> AGENTE OFICIAL TELE-RADIO ERILLA 15 - TEL 10485	<b>52</b> <b>RELOJERIA JOYERIA</b> L. Delgado GRAN SURTIDO EN RELOJES DE MARCA Correo, 14 (Esquina al Víctor)	<b>68</b> <b>ULTRAMARINOS de</b> Suav Redondo Carmena 3
<b>11</b> <b>La Casa de Moda</b> Surtido Paños y Cia LANERIA Y SEDERIA ARTECALLE 40	<b>27</b> <b>EL ANDORRANO</b> CONFECCION DE LUJO DE 10 A 20 PTS TEL 16897	<b>40</b> <b>FOTO</b> TALIA CRUZ TEL - 16595	<b>53</b> <b>CASA RICARDO BENGUA</b> CAMISERIA TEJIDOS GENEROS DE PUNTO CONFECCIONES BELOSTICALLE 2 (BAJO LOS ARCOSES)	<b>69</b> <b>Casa Cristóbal</b> comestibles finos CASA CENTRAL: MARQUES DEL PUERTO 8 - TEL 14811 SUCURSALES: AVUIRE 24 - TEL 13470 Av. de BASAGOITI 52 - ALGORITA - TEL 98619
<b>12</b> <b>CASA José María</b> ULTRAMARINOS CONCHA 50 TEL 10077	<b>28</b> <b>ISMAEL VILLOTA</b> ULTRAMARINOS CAFES SUPERIORES TEL 16897	<b>41</b> <b>Navarro Hnos</b> LAMPARAS OBJETOS PARA REGALOS ITURRIBIDE 65-63 TEL - 13694	<b>54</b> <b>Lanera Ribruina</b> LANAS MEDIAS GENEROS DE PUNTO AL. DE URQUIJO - 3	<b>70</b> <b>Almacenes Ribacoche</b> TEJIDOS Y CONFECCIONES SANTO DOMINGO 45 - TEL 19057
<b>13</b> <b>ALMACENES</b> HAGA CAMISAS MEDIAS ALFOMBRAS TENDERIA 16 - TEL 14189	<b>29</b> <b>Lasagabaster</b> GENEROS DE PUNTO TEJIDOS ALFOMBRAS ARTECALLE 1 - TEL 15107 RIBERA 1 - TEL 16099 P DEL CAMPO - TEL 15297	<b>42</b> <b>SASTRERIA</b> GERARDO COMEZ BRODINES 7 - TEL 15305	<b>55</b> <b>SILLAS PARA NIÑOS</b> JUGUETES AMANN SIEMPRE NOVEDADES	<b>71</b> <b>Comestibles Finos</b> Benito Cen BERASTEGI 3 - TEL 12053 SUCURSAL: PLAZA - SANTURCE
<b>14</b> <b>ULTRAMARINOS COLOMALES</b> ARIELLO GARCIA BUENAS SAN FRANCISCO 71 - TEL 15298 ENCARNACION 11 - TEL 15356 LEGUMBRES SELECCIONADAS BALACAO ESCOVIDO	<b>30</b> <b>EL TRATADO</b> ULTRAMARINOS FINOS Sebastian Alonso H/ta AMEZAGA 50 TEL - 16151	<b>43</b> <b>GAUSEONA - S.A.</b> MATERIALES DE CONSTRUCCION BAILLEN 15 - (PABELLON) TEL - 15519 - BILBAO	<b>56</b> <b>camisas carteras</b> Grijalba y Araluze TENDERIA 11 medias TORRE 1	<b>72</b> <b>ULTRAMARINOS FINOS</b> MARTIN PRIETO ESPECIALIDAD EN LEGUMBRES Y ACEITES FINISIMOS BARROETA ALDAMAR 8 TEL 13034
<b>15</b> <b>TINTORERIA</b> LA PERLA HOY LA MEJOR EN BILBAO - TEL 11743 LAS ARENAS - TEL 98071	<b>31</b> <b>San Esteban</b> TEJIDOS SASTRERIA CAMISERIA RIBERA 32 - TEL 12564	<b>44</b> <b>Armería de</b> Jose Luis de Aranguren ELECTROS DE CAZA Y PESCA ASCAO 9 - TEL - 14012	<b>57</b> <b>CASA ARISTONDO</b> ULTRAMARINOS CARBONES Doctor Arreiza 57 - TEL 11507 SUCURSALES: GARCIA RIVERA 10 - TEL 12289 GENERAL EGUIA 4 - 15815	<b>73</b> <b>Cardenal</b> Almacén de Paños Siempre Novedades
<b>16</b> <b>La Innovación</b> TEJIDOS NOVEDADES SOMBRERERIA 7	<b>32</b> <b>EL PALACIO</b> DE LAS MEDIAS	<b>45</b> <b>EL PALACIO</b> DE LAS MEDIAS	<b>58</b> <b>Juan Santamaria</b> Sastrería y Camisería CORTE ELEGANTE FUEROS 1 - TEL 10994	<b>74</b> <b>Casa de Villaverde</b> PLAZA SAN JOSE TEL - 11143 SAN MAMES 23 TEL - 10375

**75** **CENTRO RADIO ELECTRICO**  
RADIO  
"PHILCO"  
AMERICAN "BOSS"  
FRIGORIFICOS  
"MAJOR"

**76** **COLCHONERIA**  
BILBAINA  
JOSE G. OUBINAS  
LANAS DE CONFIANZA  
DESPECHO  
Elcano 41 - TEL 16236  
FABRICA:  
Zabalza 20 - TEL 10183

**77** **SASTRERIA A**  
MEDIDA  
CAMISERIA  
CORREO - 8

**78** **SANTURCE**  
NOVEDADES  
SASTRERIA  
GALAU  
PELOTA 7 - TEL 10665

**79** **ANTIGUA**  
DROGUERIA  
DE  
SOMONTE  
La mas  
chocosa en  
Bilbao  
DIDEBARRIETA 12  
TEL - 15305

**80** **OPERA**  
DROGUERIA  
BILBAINA  
Tijoferna  
AUTONOMIA 48  
TEL - 13035  
PUBLICADOR  
BILBAO 13 - TEL 19653  
DIBUJOS de Salinas

TAOEE con una cruz el anuncio elegido, recorte esta plana ENTERA y acompañando un papel blanco con su nombre apellidos y dirección, perfectamente legibles, envíe la en sobre cerrado en el que haga constar el número del anuncio tachado y la inscripción "Página de los jueves", a la Administración de este diario, antes de las doce de la noche del jueves próximo.

El martes próximo a las cuatro y media de la tarde, se verificará un sorteo entre las 80 Casas anunciantes. El lector que hubiere optado por la Casa premiada recibirá un vale para consumir CIENTO CINCUENTA PESETAS inmediatamente en la Casa elegida por él. Si los lectores favorecidos fueran varios, se efectuará un segundo sorteo entre ellos, y el elegido recibirá el vale.

Notas.- No serán admitidas las planas que no vengan enteras o que tengan más de un anuncio tachado. Todas las planas recibidas, una vez verificada el sorteo, serán inutilizadas. No se admitirá reclamación alguna. Si en el sorteo resultara premiada una casa a la que ningún lector hubiera optado se celebrará un segundo sorteo y así sucesivamente, dando los anteriores por anulados.

En la "PAGINA DE LOS JUEVES" siguiente se dará cuenta del resultado de ésta, publicando el anuncio de la Casa premiada y el nombre del lector favorecido.

**Centro RADIO Electrico** **"PHILCO" RADIO**

INFORMACION GENERAL

Noticias de Asturias y Santander

Parece cosa resuelta que ya no se reunirán las Cortes el sábado

La lucha hoy se ha limitado a la actividad de la artillería

REUNION DE LA MINORIA PARLAMENTARIA DE UNION REPUBLICANA

Valencia.—Esta tarde se ha reunido la minoría parlamentaria de Unión Republicana con objeto de proceder al examen de los asuntos de mayor actualidad.

EL SEÑOR COMPANYS RECIBE VARIAS VISITAS

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, recibió ayer tarde en su despacho oficial las visitas del consejero de Gobernación don Martín Feded; al ex consejero señor Sbert, al comandante señor Hernández y al comisario de Prensa señor Terles.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—En la Generalidad no se han producido noticias de interés notable para los periodistas en la jornada de hoy.

El presidente de la Generalidad ha trabajado durante la mañana en su despacho particular de la Residencia, con sus secretarios y el alto personal de la Presidencia.

También ha celebrado diferentes conferencias telefónicas para enterarse de la marcha de las operaciones militares en los frentes de lucha.

A primeras horas de la tarde, el señor Companys se trasladó a su despacho oficial para recibir audiencias.

UN TELEGRAMA DEL SEÑOR NEGRIN AL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El señor Companys ha recibido del presidente del Consejo de ministros Dr. Negrín, el siguiente telegrama: "Presidente Consejo ministros agradeciendo sus términos, que expresan sentimiento cataluña, con la idea por el trato brutal que se ha dado a la República española."

Negrín, presidente Consejo ministros.

EL PARTIDO SINDICALISTA SE ADHIERE A LA GENERALIDAD

Barcelona.—El Comité Regional del Partido Sindicalista ha enviado

al presidente de la Generalidad el telegrama siguiente:

El partido Sindicalista de Cataluña está incondicionalmente al lado del Gobierno de la Generalidad y de la República, para todo aquello que sea defender la independencia de nuestra tierra y la República.

EL GENERAL POZAS SE AUSENTARA UNOS DIAS DE BARCELONA

Barcelona.—El jefe del Ejército del Este, general Pozas, ha permanecido toda la mañana trabajando en su despacho oficial con el personal técnico.

Ha recibido también diferentes visitas.

Por medio de su secretario particular, teniente coronel Salas, el general Pozas dijo a los periodistas que no tenía noticias de interés que comunicarles.

Añadió que el general Pozas tenía el propósito de pasar dos o tres días fuera de Barcelona visitando el frente y la retaguardia catalana.

VIAJE DE INSPECCION A LA FRONTERA

Barcelona.—Al visitar este mediodía los periodistas la Prefectura de Policía, no han podido entrevistarse con el jefe superior de Policía por hallarse ausente.

Ha salido esta mañana para hacer un viaje de inspección a los servicios de vigilancia de fronteras—ha explicado a los informadores su secretario particular.

REGRESA A BARCELONA EL DOCTOR BOSCH Y GUIMPERA

Barcelona.—Procedente de París ha regresado a Barcelona el doctor Bosch y Guimpera, quien en cumplimiento de sus compromisos científicos internacionales ha dado una conferencia en Praga sobre el tema "Prehistoria de la península ibérica" y ha participado asimismo en un ciclo de conferencias celebrado en la Sorbona de París.

Inmediatamente después de llegar a Barcelona se ha posesionado de su cargo de rector comisario de la Universidad de esta capital.

VISITAS AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Valencia.—Esta mañana visitaron al ministro de la Gobernación señor Zugazagoitia, el ex ministro de este Departamento señor Galarraga y el señor Comorera.

LAS RELACIONES ENTRE SOCIALISTAS Y COMUNISTAS

Madrid.—El Comité provincial del Partido Comunista se ha dirigido a

la Agrupación Socialista Madrileña en un escrito en el que, entre otras cosas, dice:

"Aun respetando vuestra concepción, queremos dejar bien sentado que no puede tratarse de una política entre el Partido Socialista y el Partido Comunista. No podría ser así por cuanto los dos partidos, desde hace algún tiempo, sobre todo en el período que precede a la dimisión del anterior Gobierno y a la constitución del actual, han marchado y marchan de tal manera de acuerdo, absolutamente identificados en todos los grandes problemas políticos que la guerra y la revolución han planteado a nuestro país."

Se refiere el escrito a las supuestas injurias a Largo Caballero, y dice: "Hemos de rechazar de plano semejante supuesto. Os invitamos—termina diciendo—a celebrar una reunión conjunta en la cual discutamos los problemas que ha planteado, todo lo ampliamente que sea necesario, siempre dentro de las obligaciones que nos impone la existencia del Comité de enlace."

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES SE TRASLADARA A MADRID

Valencia.—El ministro de Obras Públicas y Comunicaciones ha dado cuenta a los periodistas que en la semana en curso se trasladará a Madrid para tratar con el alcalde y otras autoridades sobre el problema de los transportes.

UNA NOTA DE LA C. N. T.

Valencia.—La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado una nota en la que se refiere a la noticia recogida por algunos periódicos en la que se decía que una Comisión de la C. N. T. había visitado al presidente del Consejo para expresar su adhesión al Gobierno en todo lo que tienda a la defensa del país contra el fascismo nacional e internacional.

En dicha nota se advierte que la Comisión de la C. N. T. mencionada visitó al doctor Negrín, únicamente para establecer las bases sobre un posible colaboración de la Confederación Nacional del Trabajo con el Gobierno.

UNA CIRCULAR DEL SINDICATO FERROVIARIO

Madrid.—El Comité Nacional del Sindicato ferroviario ha remitido a circular a sus organizaciones, recomendándoles que en estos momentos extremen el cumplimiento de sus deberes ciudadanos y aca-

len con firme disciplina todas las órdenes e instrucciones del Gobierno del Frente Popular.

HACIA LA UNIDAD

Madrid.—El Comité Ejecutivo de las Juventudes Socialistas Unificadas ha dirigido un manifiesto a las Juventudes de Madrid para que encaminen todos sus esfuerzos a la intensificación de las labores en pro de la unidad de las fuerzas antifascistas.

ES CASI SEGURO QUE EL PARLAMENTO NO SE REUNA EL DIA 5

Valencia.—Parece ser que, contra lo que se había anunciado, el Parlamento no se reunirá el día 5 del corriente.

Hasta este momento no se sabe la fecha exacta en que esta reunión tendrá lugar.

MANIFESTACIONES DEL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO

Barcelona.—El delegado general de Orden Público, señor Etxebarria Novoa, recibió a mediodía de hoy a los periodistas y les dio cuenta de que la Policía había efectuado ayer un importante servicio en Gerona, donde se había incautado de numerosas armas y explosivos, cuya relación ya se había dado a conocer.

Añadió que en otro lugar cercano a Tarragona habían sido encontradas seis pistolas, dos revólveres, doscientos cartuchos, paquetes de pólvora y varios fusiles y otras armas.

Finalmente, en otro lugar de la comarca de Tarragona, la Policía se ha incautado de tres fusiles, dos machetes, un sable, una Winchester, una escopeta, seis carabinas, veinticuatro metros de mecha, veinticuatro bombas, mil doscientos cartuchos para fusil, seis detonadores para granadas de mano y otros artefactos.

El señor Etxebarria Novoa habló luego con los informadores de otros asuntos y les dio cuenta de que la pasada noche el Partido Socialista Unificado de Cataluña había celebrado un acto público para el que no había solicitado la oportuna autorización.

Como sanción—añadió—le impusieron una multa de 600 pesetas a los organizadores de este acto, pues no estoy dispuesto a que la ley sea infringida por nadie.

Confío en que esta sanción será la última que tendré que imponer por hechos de la naturaleza del que nos ocupa y espero que la actuación de todos se atienda a las normas que han sido establecidas.

Notas, avisos y convocatorias

AYUNTAMIENTO DE DURANGO

Interesa la presentación en las oficinas de este Ayuntamiento, sitas en la Gran Vía, 43, tercero, derecha, de las personas detalladas a continuación, para hacerles entrega de la correspondencia recibida para las mismas: Felisa Campos, Gregorio Cortázar y Joaquín Carral.

AYUNTAMIENTO DE BASAURI

Se ordena la inmediata presentación en este Ayuntamiento, dentro del preciso plazo de veinticuatro horas, de todos los propietarios de asnos y parejas de bueyes, tantos vecinos del Municipio como refugiados, siendo severamente sancionados los que dejaren de cumplir esta orden.

DESEA NOTICIAS

Felipe Ibarra, San Miguel de Bazaury, caserío Mugarra, desea saber el paradero de sus sobrinos: Angel Ibarra Arrinda, del batallón Rebelión de la Sal, y de Andrés Alberdi Ibarra, del batallón Kirikiño.

ACRUACION DE EMPLEADOS VASCOS DE BILBAO

Se ruega a todos los asociados a esta Agrupación, que tengan recibos pendientes de pago, pasen a hacerlos efectivos a la mayor brevedad posible, por nuestras oficinas de Bidebarrieta, 3, segundo izquierda, durante las horas de cinco a ocho de la tarde, advirtiéndoles que ningún carnet de identidad tendrá validez si no va acompañado del último recibo.—El secretario.

AYUNTAMIENTO DE LARRABEZUA

Se pone en conocimiento de los evacuados de esta villa que el Ayuntamiento se ha constituido en el día de hoy en el entresuelo de la casa sita en la calle de Ibañeta de Bilbao, número 13, a donde podrán acudir para cuantos asuntos les interesen.—Bilbao, 2 de junio de 1937.—El alcalde.

BATALLON FERROVIARIO E27 NUMERO 66

Se ordena al cuartel perteneciente a la segunda compañía de este batallón, Tomás de Grootstaga, se presente antes del término de 24 horas. Caso de no hacerlo, pasará a disposición del Tribunal Militar.—El comandante.

AYUNTAMIENTO DE LEZAMA (ARABA)

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de esta término municipal, evacuados ya que los generos alimenticios correspondientes al racionamiento del día 31

Inglaterra cree haber evitado que el conflicto español se convirtiera en una nueva conflagración europea

Londres.—La crisis española, aunque todavía grave, aminoró algo hoy. Esta noche, el Gobierno inglés estaba casi convencido que nuevamente sus consejos calmantes han evitado que la contienda peninsular se convirtiera en una guerra general europea.

Como demostración especial de la buena voluntad y conciliación hacia Alemania, la fuerza real aérea ha prestado dos de sus aviones para trasladar mañana a cuatro enfermeras del ejército británico a Gibraltar, en donde atenderán a los marinos alemanes heridos a consecuencia del bombardeo del "Deutschland". Los marinos se hallan en el Hospital militar de Gibraltar.

El ministro de Relaciones, señor Eden, informó a la Cámara de los Comunes que el Gobierno lamentaba el incidente del "Deutschland" y la subconsecuencia represalia de los barcos de guerra germanos, que bombardearon Almería.

Eden también lamentó que Italia y Alemania se hubiesen retirado del Comité de neutralidad de Londres, y del control naval de costas españolas.

Ciertas aprensiones fueron exteriorizadas aquí ante la noticia de que el crucero germano "Leipzig" había salido para las aguas españolas para reforzar las fuerzas navales alemanas allí, entendiéndose que otros barcos de guerra han de seguir pronto.

La ansiedad británica aumentó al saber que Italia había suspendido el desfilé naval y que los cuatro barcos de guerra concentrados en la bahía de Salerno, cerca de Nápoles, están aguardando órdenes. Porte de la flota italiana se está concentrando cerca de Sardinia, a poca distancia de Barcelona.

Se ignora si la flota inglesa está haciendo preparaciones análogas del pasado mayo, se repartirán desde hoy, miércoles, 3 del corriente, en Madrid, calle del Carmen, número 5 (carretería de José Ruiz), donde al mismo tiempo se les facilitará también el oportuno certificado de baja en el padrón.

Se ruega acudir con prontitud. Horas de despacho, de 9 a 12 y de 3 a 7.—El delegado de Abastos.

Sin embargo, se tiene entendido que las marinas anglo francesas están cooperando y no se dejarán sorprender.

El papel de Inglaterra, como pacificador, fue reflejado en los comentarios de Eden, quien dijo a los Comunes: "El Gobierno alemán ha decidido no participar más en el control naval de las costas españolas o en las discusiones del Comité de neutralidad."

Eden volvió hoy al embajador alemán von Ribbentrop, en Downing Street. No me dio publicidad a parte alguno sobre la entrevista.

Causó más diversión que alarma en Whitehall la sugerencia de un periódico italiano de que Mussolini había enviado ya una o dos fuerzas expedicionarias, sin que hasta ahora hayan tenido éxito sensacional.

Se sabe que en el bombardeo de Almería hubo ciento cincuenta heridos y cincuenta muertos. Se afirma que existen más cadáveres entre los escombros de los edificios derruidos. La situación de Almería es crítica, porque se carece de agua, luz y alimentos.

El lamentable episodio ha producido impresión en el mundo entero. En Francia se dice que esta agresión de Alemania ocha por tierra las esperanzas que se habían puesto en el logro de la retirada de voluntarios de España.

Las periódicos italianos, comentando lo sucedido, dicen que el atropello cometido contra barcos alemanes e italianos es intolerable, por lo que se ha ordenado a los comandantes de los barcos de guerra italianos que disparen contra los barcos españoles en cualquier lugar que los encuentren.

El periódico "Pravda", de Moscú, dice que las tropas italianas y alemanas en España son insuficientes para continuar la guerra civil, y por eso Italia y Alemania buscan una manera para poder seguir enviando más tropas a España.

En los Estados Unidos todos los periódicos comentan lo sucedido en Almería en sentido completamente hostil a Alemania, y se ha pedido al Gobierno que se aplique la ley de neutralidad a dicho país.

PARADEROS

Se desea conocer el paradero del relojero de Amorebieta, que tenía establecido su taller en la plaza del Ayuntamiento, en la misma acera de Euzko Elkea. Contestar a Daniel Ibañeta, batallón número 23, Portugaita.

José Espinosa Urrea desea conocer el paradero de sus hermanos Jacinto y Josefa, evacuados de San Sebastián.

El bombardeo de Almería ha producido sensación

Londres.—En la Cámara de los Comunes se lo preguntó a Mr Eden si la defecación de Italia y Alemania en el seno del Comité de control quería decir que las zonas a dichos países encomendadas para vigilancia quedarían sin ella. Mr. Eden contestó afirmativamente, diciendo que entendía que dichas zonas quedarán sin observadores, y añadió que el Gobierno británico, de acuerdo con otros Gobiernos, estaba haciendo cuanto estaba de su parte para lograr que no se agravara la situación que ya de por sí es grave.

Que el Gobierno de su majestad sentía mucho lo que había sucedido al "Deutschland", y que también expresaba su sentimiento por lo sucedido en Almería.

El Gobierno británico ha protestado oficialmente ante el Gobierno de Valencia por el bombardeo del barco británico "H. M. S. Hardy", hecho ocurrido el mismo día en que fué bombardeado el barco alemán. El Gobierno británico ha expresado su satisfacción por la prontitud con que el Gobierno de Valencia ha dado explicaciones y seguridades satisfactorias.

Se sabe que en el bombardeo de Almería hubo ciento cincuenta heridos y cincuenta muertos. Se afirma que existen más cadáveres entre los escombros de los edificios derruidos. La situación de Almería es crítica, porque se carece de agua, luz y alimentos.

El lamentable episodio ha producido impresión en el mundo entero. En Francia se dice que esta agresión de Alemania ocha por tierra las esperanzas que se habían puesto en el logro de la retirada de voluntarios de España.

Las periódicos italianos, comentando lo sucedido, dicen que el atropello cometido contra barcos alemanes e italianos es intolerable, por lo que se ha ordenado a los comandantes de los barcos de guerra italianos que disparen contra los barcos españoles en cualquier lugar que los encuentren.

El periódico "Pravda", de Moscú, dice que las tropas italianas y alemanas en España son insuficientes para continuar la guerra civil, y por eso Italia y Alemania buscan una manera para poder seguir enviando más tropas a España.

En los Estados Unidos todos los periódicos comentan lo sucedido en Almería en sentido completamente hostil a Alemania, y se ha pedido al Gobierno que se aplique la ley de neutralidad a dicho país.

Unicamente se registraron acciones artilleras de alguna intensidad.

ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Santander.—En el juicio celebrado hoy ante el Tribunal de Urgencia contra Manuel García Molleda por desafección al régimen, se dictó sentencia condenándole a un año y un día de prisión por no haber en la provincia campo de internamiento de trabajo.

Se vio también por la misma causa el juicio contra Rafael Miranda Fernández, sobre el que recayó la misma condena.

Igualmente se vio otro juicio contra Miguel Barona Fernández, también por desafección al régimen, siendo condenado a tres años de internamiento en un campo de trabajo, o en su defecto cumplir la condena en una prisión.

LA EVACUACION DE NIÑOS

Santander.—Hoy visitó al delegado del Gobierno, don Juan Ruiz Olazaran, el representante de la Asociación Internacional de Protección a la Infancia, cambiando impresiones sobre la evacuación de niños montañeses próxima a realizarse.

Nos dijo el gobernador a los informadores que había regresado anoche de Bilbao y que había despachado esta mañana asuntos de trámite.

Agregó que hoy presidirá la reunión del Consejo interprovincial, y que después continuará su visita a los distintos frentes de la provincia, que cree terminará el próximo sábado o el domingo.

TRANQUILIDAD

Santander.—Prosigue la tranquilidad en los frentes santanderinos, ya que no se registran más que ligeros tiroteos entre las avanzadillas, poco fuego de ametralladoras y escasos cañonazos.

La única novedad de la jornada ha consistido en el paso a nuestro campo de cinco soldados pertenecientes al regimiento de Bailén número 21, que se trajeron a nuestras líneas su armamento y munición.

Igualmente y casi a diario, evadidos del campo faccioso, llegan a nuestras posiciones elementos de la población civil de las zonas dominadas por los rebeldes.

DENUNCIA POR ROBO

Santander.—En la Comisaría de Vigilancia se ha presentado una denuncia por Cándido García, propietario del chalet en Cajo llamado Villa María, en el cual entraron unos ladrones llevándose treinta pesetas y objetos de valor.

La Policía realiza pesquisas para dar con los ladrones.

UN VIOLENTO INCENDIO

Santander.—Comunican de Santofía que estalló un violento incendio en la carpintería propiedad de Angel Lavín, establecida en la calle de Juan José Ruano.

El siniestro dió comienzo a las tres y media de la madrugada. Rápidamente se dió la voz de alarma, y los bomberos y el vecindario acudieron a sofocar el fuego, pero las llamas adquirieron pronto ínter proporciones, que el edificio quedaba poco después reducido a cenizas.

No se pudo salvar de la acción destructora del fuego más que una camioneta que se hallaba cerca de la puerta de la casa y que por esta circunstancia se consiguió alejarla del fuego.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Se calcula que las pérdidas se elevaron a más de treinta mil pesetas.

AL CORRER UN TRANVIA

Santander.—Al tomar un tranvía en la calle de Burzos, Ramón Vázquez, de cuarenta y tres años de edad, tuvo la desgracia de caerse, siendo cogido entre el estribo del tranvía, resultando con numerosas heridas de carácter grave, de las que fué curado en la Casa de Socorro, pasando luego a la Casa de Salud Valdeciela.

EL CONGRESO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Gijón.—En la mañana de ayer se reanudaron las sesiones del Congreso regional de la C. N. T., que continúan con gran animación sus debates sobre diversas interesantes ponencias acerca de cuestiones sindicales de vital importancia.

En las sesiones de la jornada de ayer se aprobaron diversas ponencias tras detenido estudio de las mismas, y por la tarde se interrumpieron unos momentos los labores del Congreso para recibir con toda solemnidad en su seno a una representación de la Ejecutiva regional de la U. G. T.

Con motivo de la visita de los compañeros socialistas, tuvo lugar un acto verdaderamente emotivo y de gran confraternidad, en el que se puso de manifiesto la estrecha unión que existe hoy entre todos los trabajadores asturianos, que tienen su expresión en las centrales sindicales. Se abrazaron emocionados, en medio de una gran salva de aplausos, las presidencias respectivas, y se pronunciaron por el presidente del Congreso de la Confederación, compañero Segundo Blanco, y por el presidente de la Comisión socialista, diputado Inocencio Burgos, dos discursos de tonos elevados, propagando ambos por la más estrecha unión de las dos centrales sindicales para encanar así las aspiraciones de la clase proletaria.

ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA

Gijón.—La jornada, en cuanto a novedades guerreras, dió bien poco de sí, ya que apenas si se cruzaron ligeros tiroteos entre las avanzadillas de ambos bandos.

Unicamente se registraron acciones artilleras de alguna intensidad.

especialmente por el sector de Oviedo, cañoneando nuestras baterías algunas de las posiciones enemigas con eficaces resultados, poniéndose una vez más de manifiesto la precisión y excelente puntería de los artilleros de la República.

También se hizo objeto de la acción de nuestras secciones de morteros las posiciones enemigas de La Trecha, en las que se ocasionaron bastantes destrozos y bajas vistas.

El enemigo, por su parte, respondió a estos ataques iniciando por el sector de Biedas un incansable cañoneo, hasta que entraron en funciones nuestras piezas que, localizando a las rebeldes, las hicieron enmudecer.

En la jornada se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo faccioso, tres soldados con armamento.

UNA CAUSA SENSACIONALISTA

Gijón.—Esta mañana ha dado comienzo ante el Tribunal Popular la vista de una de esas causas sensacionalistas seguidas con tanta emoción por el público, cuando apasiona el motivo del proceso o la personalidad del acusado.

En esta ocasión sucede esto último. El procesado es el director de la fábrica de cañones de Trubia, coronel Franco, acusado por diversas denuncias de ser un saboteador de la producción de la fábrica, y, por tanto, desafección al régimen republicano, achacándosele también la desorganización de los servicios.

En las sesiones de la mañana y de la tarde desfilaron numerosos testigos.

El abogado defensor llevó tan inteligentemente las pruebas testimoniales, que los testigos que "a priori" parecían de cargo y en los cuales descansaban las mayores acusaciones en el acto del juicio, se han convertido en testigos de la defensa en favor del acusado.

La vista continuará en el día de mañana.

SARNA SULFUROL - TAPIA FARMACIA VALDERRAMA SOMERA, 34

Milicias de Solidaridad de Trabajadores Vascos

PRESENTACION Se ordena a todos los gúdaris inscritos y destinados a la tercera compañía del batallón San Andrés, que se hallan pendientes de incorporación, que hoy, 3 de junio, a las seis de la tarde, deberán presentarse en la Intendencia General, sita en la calle de Iparraguirre, 20 (Casa Ford), donde serán destinados a su correspondiente compañía para su incorporación. El comandante intendente.

José María Díaz de Recarte Pediatra del Dispensario LEDO IPARRAGUIRRE, NUM. 30 CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5

Sesión municipal Ayer celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor Ercoreca.

Trans'ortes :: Paquetería y encargos de Somorrostro a Bilbao y viceversa.

Hermanos BLANCO Salida de Somorrostro a las ocho de la mañana.—Salida del Cruceiro a las ocho y cuarto de la mañana.—Salida de Bilbao (a Ribera) a la una de la tarde.—Se reciben los encargos en La Marina, Arcañeta, 33; y en el almacén: Barreñeta, teléfono, 16.527.

Restauran VICANDI SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487

Bilbao

INNOVEDADII NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS Carpetas "BIN RIVAL", para archivo, sin perforación, de cartón, recibos, facturas, libramientos, etc. etc. Elegantes, económicos y muy prácticas. Sistema "patentado". P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono, 16.716

PARA LLAMAR A TIERRA VASCA marquo el teléfono N.º 10.231

## Información del extranjero

### Se confirman los rumores de un acercamiento de Alemania a Inglaterra

#### UNA CARTA DEL NEGUS AL GOBIERNO MEXICANO

Méjico.—El Negus ha remitido al Gobierno mejicano una carta en la que dice que es una gran satisfacción para Etiopía conocer la enérgica protesta de Méjico contra los aduladores de los fuertes. La afirmación hecha por el representante mejicano en Ginebra en favor de Abisinia y contra el agresor de un Estado miembro se la agradezco en nombre de toda Abisinia y en nombre también de Etiopía y en el mío propio doy las más expresivas gracias al pueblo de Méjico y a su Gobierno.

#### SE CONFIRMAN LOS RUMORES DE UN ACERCAMIENTO ENTRE ALEMANIA E INGLATERRA

Londres.—Los rumores de un posible acercamiento entre Inglaterra y Alemania han sido confirmados en el día de hoy por fuente digna de entero crédito.

#### SE CONFIRMA LA REALIZACIÓN DE GESTIONES POR VÍA DIPLOMÁTICA EN ESTE SENTIDO.

Moscú.—Ayer, el Comité de radio U. R. S. S. difundió un concierto de honddas cortas para los miembros de la expedición polar. El jefe de radio de la expedición Ivanof hizo saber por el puesto de la isla Dickson que se oía débilmente, pero los exploradores instalados en los aviones lo observaron sin embarco como escuchas.

#### LOS PROBLEMAS DE EUROPA EN LA ASAMBLEA IMPERIAL BRITÁNICA

Londres.—Siguen los delegados de la Conferencia Imperial discutiendo las cuestiones de defensa del Imperio y relaciones comerciales. Parece que desean activar las negociaciones para que todo quede terminado el 15 del corriente.

Mañana, Mr. Eden continuará dando aclaraciones sobre la situación italo-europea. Se verán igualmente los últimos acontecimientos de España. Los primeros ministros de los Dominios han quedado en comunicación continua con los centros oficiales británicos, siguiendo con gran interés el desarrollo del os últimos acontecimientos. La única oposición a la política británica del delegado de Nueva Zelanda, que adopta la actitud laborista y reprocha al Gobierno Británico de falta de firmeza, tanto en Abisinia como en España.

#### VON BLOMBERG REGRESA POR EL REY DE ITALIA

Roma.—El ministro de la Guerra alemán, Von Blomberg, ha sido recibido por el rey.

#### SE NOMBRA PRESIDENTE DE LA CÁMARA CUBANA

HABANA.—Ha sido nombrado presidente de la Cámara de los diputados de Cuba Siello Peña, amigo particular del dictador Batista, en sustitución de Arturo Iliás, que dimitió durante la sesión celebrada ayer.

## Consejo de ministros

### Mañana se hará pública la nota de protesta aprobada por el Consejo, ante la Sociedad de Naciones, por el bombardeo de Almería

Valencia.—Esta tarde, a las cinco y media quedó reunido el Consejo de Ministros. Terminó la reunión a las 10.30 y facilitó la referencia el ministro de Instrucción Pública y Sanidad señor Hernández, quien dijo:

—La nota a que hice referencia en mis manifestaciones sobre la reunión de ayer del Consejo ha sido objeto de concreción definitiva y pueden ustedes pasar a recogerla mañana, ya que lo natural es que la conozcan antes aquellos a quienes va dirigida.

Se han aprobado diversos nombramientos de altos cargos, cuya lista se dará a conocer mañana, después de que sean sancionados por Su Excelencia el presidente de la República.

La mayor parte del tiempo la han invertido los ministros de Gobernación y Defensa Nacional, que han hecho una exposición de los asuntos de Orden público y militares.

Tanto en uno como en otro aspecto las medidas adoptadas se irán dando a conocer oportunamente.

### Centenares de técnicos y especialistas de guerra italianos siguen transportándose a la España rebelde

Valencia.—Comunican de Ginebra que numerosos buques mercantes italianos han transportado durante la primera quincena del mes de mayo numerosos técnicos y oficiales especialistas de guerra al Marruecos español.

Todos ellos han entrado en Marruecos disfrazados y desde allí han sido posteriormente transportados a la España rebelde.

Se ha sabido asimismo que en Tángor se están instalando baterías subterráneas y que estos trabajos son realizados por técnicos alemanes e italianos.

### Alemania rompe sus relaciones con el Vaticano

Berlín.—Se ha publicado la nota enviada ayer al Vaticano contra el discurso del cardenal Mundalain, que atacó a Goebbels y a Hitler. La nota dice que «Su Santidad, lejos de desaprobación la insolita actitud del cardenal, le encubre de una manera incomprensible, lo que no permite el establecimiento de las relaciones normales entre el Gobierno del Reich y la Santa Sede».

En los medios diplomáticos berlineses ha producido la nota inmensa sorpresa. No se cree, sin embargo, en una ruptura definitiva, a la que Italia habrá de oponerse todo lo que pueda, ni siquiera una denuncia del Concordato.

El Nuncio del Papa ha salido de Berlín y se cree que ha salido llamado por el Vaticano.

por el Vaticano. Por su parte, el embajador de Alemania, que salió el día 24 de mayo de Roma para estar ausente un mes, se cree que no volverá ya.

Se teme que se haya producido una ruptura de hecho. En los medios eclesiásticos de Roma existe gran ansiedad por las consecuencias que para los católicos del Reich pudiera tener esta divergencia entre los dos Papas.

### Delegación de Primera Enseñanza Nacional de Euzkadi

Habiend dispuesto la Superioridad el nombramiento de maestros nacionales con destino provisional en escuelas de la provincia de Santander, se hace pública la adjunta propuesta con el fin de que llegue a conocimiento de los interesados y puedan hacer las reclamaciones oportunas, cuyo período no podrá exceder de cuarenta y ocho horas.

Don Juan Repáraz Bellrán, don Pedro Rodríguez Camino, don Cesáreo Veza Vega, don Mariano Lachen Lafarga, don Santiago Ondarra Aguirre, don Angel Navarro Causapé, don Constantino Ibañez Rojo, don Dionisio González Paucol, don Jesús Estéban Morán, don Modesto Concejo Horellano.

Don Segundo Rollán Bellido, don Felipe Romero González, don Alberto Casas Caminos, don Dionisio Rivera Triclos, don Bernardo Portero Díaz, don Fernando Ouededo Torres, don Justo Rodrigo Ramos, don Manuel Ureña Casas, don José Jimeno Sáez, don Cayetano Angel Fernández, don Jorge Alias Capitán.

Don Juan Gonzalo Obregón, don Gumersindo Fresco Lizundia, don Timoteo Gómez Gómez, don Cleto Rojo Pérez, don Bruno Santo Domingo Grande, don Gaudencio Pérez Izurbe, don Tomás Alamo Martín, don Manuel Sáezrera Maestro, don Emilio Antón López, don Tomás Palomera Caligas, don Manuel Alonso Herranz, don Emiliano Serrano Conteras.

Don Francisco Barba Martín, don Andrés Benito Martín, don Rufino Movellán García, don Ambrosio Atienza Ferradas, don Santiago Barbero Carrasco, don Bienvenido Varga López, don José Gómez Espinosa, don Manuel Peña Ruiz, don Teodoro Junquera Fernández, don Juan Villagrà León, don Ignacio Palencia Martínez, don Segundo Rodríguez Ruiz, don Vicente Escudero Ariéaga, don Alfredo Donato Santiago.

Don Rufino Ochoa de Eribe, don Crescencio Lorente Mozos, don Justo Arce San Martín, don Gumersindo Delgado Gutiérrez, don César San José Cardenal, don Félix Díaz de Cerio, don Eustaquio Pérez Prieto, don Juan Felipe Rodríguez, don Dinos de Orte Duro, don Alfredo Nájera Leiva, don Gerardo Jiménez Guerrero, don Hilario Nausá Biurru, don Nicasio López de Luzuriaga, don Juan Francisco del Río, don Julián Valmaseda García, don Julián Rodríguez Ibañez, don Ambrosio Apeñánz Sáez, don Buenaventura Alarcó, don Pablo Rodríguez Alata, don Claudio García Iñueta, don Alejandro Ortiz de Zárate, don Luis Echeburay Silans, don Eusebio Monje Sáiz, don Aquilino Penedo Bernárdiz, don Alejandro Cár-

## Gobernación de Euzkadi

### EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL PASAJEROS

Las personas que tengan pasaporte en condiciones de embarque, así como las que solicitan su salida en calidad de PASAJEROS, deberán presentarse hoy, jueves, de NUEVE a UNA de la mañana, en las oficinas de Intercambio (edificio de Gobernación), para retirar el correspondiente billete de embarque.

Se advierte a los PASAJEROS que tengan en su poder billetes del embarque anterior, números 1 al 1.118, que deberán cambiarse en dichas oficinas, toda vez que no habiendo embarcado a su debido tiempo, quedan anulados definitivamente y no se consentirá embarque alguno sin realizar el cambio antes indicado.

#### ENTREGA DE BILLETES DE EMBARQUE A LOS REFUGIADOS

Con objeto de dar facilidad a todas aquellas personas que no pudieron proveerse ayer de los correspondientes billetes para el próximo embarque, hoy, de nueve a una del mediodía, en el CINEMA TEATRO BUENOS AIRES, se podrán canjear los tickets provisionales de colores rosa y crema, incluidos del 10.000 al 14.000.

#### ENTREGA DE EQUIPAJES

Se recuerda a todos los que tengan billete para el próximo embarque, que hoy, de NUEVE de la mañana a NUEVE de la noche, deberán depositar los equipajes en el Depósito Franco de Santurce, sujetándose a las siguientes horas de entrega:

De ocho de la mañana a doce del mediodía los equipajes correspondientes a los billetes despachados en el Teatro Trueba.

De dos a nueve, los correspondientes a los despachados en el Teatro Buenos Aires.

Y mañana, viernes, de ocho a doce, los equipajes correspondientes a los billetes color amarillo fuerte.

Siendo muchas las personas que se dirigen a este Departamento de Gobernación en demanda de noticias sobre la situación de sus familiares en Francia, hacemos saber para general conocimiento, que todos se encuentran bien. Actualmente se estudia la organización del servicio de correspondencia por medio de la Delegación del Gobierno de Euzkadi en Bayona, con lo cual podrán comunicarse en adelante, directamente los interesados con sus respectivas familias.

para Orlega, don Román Mueco Nicolás y don Nicomedes García Arriba.

Don Benito Sanz Gil, don Manuel Gordo Gutiérrez, don Ricardo Martínef Ormazábal, don Justo Sanz Harriero, don Manuel Iñiguez Lucio, don Julio Toquero Pascual, don Angel F. Ferrer Zamora, don Roque Mediavilla Mediavilla, don Pedro Sobino de la Pinta, don Alejandro Tejedor Prádanos, don José Muñoz Canlo, don Cecilio Sáez de Urtubi, don Juan Iruetagoiena, don Lorotó Gracia Amilibia, don Florencio de la Vega, don Victoriano Dorronsoro, don Eusebio Isaac de Mendoza, don José María Quilez Perpiñán, don Elías Amigo Díez, don Ramón Gómez Martín.

Se interesa la presentación en esta Delegación, para enterarlas de un asunto que las interesa, a las maestras en ejercicio en Baracaldo doña María Iloa Viciola, doña Paz Iriarte y doña María Cruz Guillaumón. Bilbao, 2 de junio de 1937.—El delegado.

### Dirección General de Liquidados Alimenticios y Compras

Se recuerda a todos los comerciantes de Ultramarinos, la obligación en que se hallan de tener expuesto al público el cartel anunciador de existencia, de aceite, mientras tengan remanente de dicho artículo, estando obligados a servir a toda persona que presente libreta, bien sea sellada o sin sellar a excepción de las selladas en Cooperativas. Bilbao, 1.º de junio de 1937.

## Radio Bilbao

PROGRAMA PARA HOY EMISION DE LA MAÑANA 8.30.—Apertura. Señales horarias. Primera edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta.

9.00.—Himnos y cierre. 12.00.—Apertura. Señales horarias. Música variada. Lectura de notas. Continuación de la música variada.

EMISION DE SOBREMESA 13.00.—Concierto variado: «Los Trujudos», Liszt; El barbero de Bagdad» (obertura), Cornelius; «Cauciones»; «Lamento gauchó» (tonada); «El último adiós» (estilo); «Los últimos Charrrinos» (vals) y «Ojos grandes» (gato).

13.15.—Fragmentos de zarzuelas: «Pan y Toros» (intermedio), Barbieri; «La Labradoron» (dos fragmentos), Marenzi; «Encarnación la misterio» (dos fragmentos), Soutullo; «Campanero y sacristán» (un fragmento), Caballero; «La Bruja» (un fragmento), Chapí.

14.00.—Hora oficial. Segunda edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.

14.30.—Recital de violín: «Danza egipcia», Dvorak; «Variación cuarta de la sonata en la», Beethoven; «Le Printemps», Milhaud.

14.45.—Música de baile. 15.00.—Fragmentos de óperas: «Mignon» (un fragmento), Thomas; Boris Godounoff» (dos fragmentos), Moussorgsky; «Linda de Gramonink» (un fragmento), Donizetti. Lectura del programa de la noche, Información de Radio Socorro. Música variada.

15.30.—Himnos y cierre. Hombres de Acción Nacionalista Hermanos nuestros han caído luchando por la libertad de Euzkadi y la emancipación de los trabajadores. La Patria os llama para conseguir su liberación. Ingresá, hoy mejor que mañana, en uno de nuestros batallones

## ULTIMA HORA

### El Comité de no intervención aplaza sus gestiones. - En Francia se ve la situación con menos pesimismo que los días pasados. - Las barcos italianos seguirán prestando los servicios del Control

#### EL ORGANISMO DE LA NOCHE DE LA O. N. T., SUSPENDIDO POR OCHO DIAS

Madrid.—«Castilla Libre» de cuenta de que el órgano confederal de la noche, «C. N. T.», ha sido suspendido por disposición gubernativa por un período, de ocho días.

«Castilla Libre» hñez constar con este motivo su protesta. UN ARTICULO DEL PERIODICO «FRAGUA SOCIAL»

Valencia.—El periódico «Fragua Social», en su artículo de fondo, comenta la gravedad de la situación internacional, provocada por la descarada intervención de las potencias fascistas y la debilidad manifiesta de los países democráticos. Añade que tenemos que realizar grandes sacrificios y que hay que elevar la capacidad combativa y productora de nuestro pueblo.

Es preciso unirnos más fuertemente que nunca, eliminando todo factor de discordia que pudiera alterar la paz en la rotaguardia. Los momentos críticos que vivimos imponen a todos la práctica común del esfuerzo y de la responsabilidad compartida.

#### COMO SE VE LA SITUACION INTERNACIONAL EN FRANCIA

París.—En los círculos políticos se observa menos pesimismo en relación con los últimos incidentes de la guerra civil española. Ahora se habla de la forma de asegurar la acción de los buques encargados de ejercer el control y se indica que los buques no deberán actuar nunca dentro de las aguas jurisdiccionales ni entrar para nada en puertos españoles, pues, como ninguna de las dos partes en lucha se ha mostrado conforme con el control, no pueden ofrecer garantías a los buques que lo ejercen cuando éstos entran en las aguas jurisdiccionales.

Se estima asimismo, que el medio mejor para evitar la repetición de incidentes es que los buques que ejercen el control, cuando tengan necesidad de abastecerse, lo hagan en puertos neutrales y dejen de entrar en absoluto en los puertos de la Península.

#### LOS MANEJOS DE LOS «NAZIS» EN TURQUIA

Ankara.—La Prensa turca denuncia las actividades que está desarrollando en Turquía la titulada «Oficina de información alemana», que se dedica a coaccionar a los periódicos para que inserten como propios los artículos e informaciones que les suministra la referida Oficina.

Se sabe de fuente semi-oficial que el Gobierno turco ha comunicado a la Oficina citada debe abstenerse de realizar en lo sucesivo la propaganda a que se venía dedicando, ya que de lo contrario será clausurada y sus miembros expulsados de Turquía.

#### SE RETIRAN DEL COMITE, PERO SIGUEN EJERCIENDO VIGILANCIA

Roma.—Los navios italianos utilizados para el control de no intervención permanecerán en los sectores de vigilancia, a pesar de la separación de Italia del Comité de Londres.

Como se sabe, el panel de estos buques consiste exclusivamente en:

### Más noticias de Santander

#### SE ORGANIZA UNA VELADA DE BOXEO

Dentro de breves días se celebrará en esta capital una velada de boxeo.

El producto que se obtenga de la velada será destinado a engrasar la suscripción pública destinada a la construcción de refugios contra posibles bombardeos.

Participarán en la velada destacados pugiles de la localidad y acaso algunos forasteros de gran renombre.

Así se lo ha hecho saber esta mañana al alcalde la Federación Nacional de Boxeo, al propio tiempo que le anunciaba los preparativos que se están llevando a efecto.

El alcalde se mostró muy complacido de tales propósitos, máxime el fin a que se destina la recaudación que se obtenga de la velada.

#### ROBAN EN UN CHALET

En la Comisaría de Vigilancia se ha presentado la denuncia, por Cándido García García, de 35 años, con domicilio en Cajo, chalet «Villa María», de que mientras el denunciante se hallaba trabajando en una huerta próxima al chalet, entraron los ladrones, llevándose treinta pesetas en dinero y algunos efectos de valor.

Se practican las correspondientes pesquisas por la Policía. PERIODISTAS EXTRANJEROS EN NUESTRA CIUDAD

Los periodistas extranjeros que vinieron a bordo de un barco inglés con víveres, han visitado la Hospedería de

asegurarse de que los transportes que se dirigen a España llevan un controlador a bordo, puesto que las naves de control no tienen derecho a impedir a los barcos que continúen su ruta.

#### LEGAN JUNTOS A PARIS ALVAREZ DEL VAYO Y LITVINOFF

París.—En el mismo tren que el señor Alvarez del Vayo ha llegado, procedente de Ginebra, el comisario soviético de Negocios Extranjeros, Máximo Litvinoff.

#### EL EMBAJADOR DE BELGICA EN PARIS NO SERA SUSTITUIDO

París.—El embajador de Bélgica en París ha desmentido oficialmente a la Agencia Havas que haya pensado dimitir ni que el Gobierno de Bruselas le haya preparado un sustituto. LOS BUQUES MERCANTES ALEMANES SEGUIRAN SOMETIENDO SE AL CONTROL

Berlín.—El Ministerio de Marina ha publicado una nota en la que se declara que los buques mercantes alemanes continuarán haciendo escala en los puertos designados para el funcionamiento del control.

#### MANIFESTACIONES DE PROTESTA CONTRA ALEMANIA

Bruselas.—Siguiendo las instrucciones recibidas del Consejo dirigente del Partido Socialista, son ininidad las entidades obreras que han organizado grandes manifestaciones para protestar por el inminente atentado de Almería perpetrado por la escuadra alemana.

#### LAS SESIONES DEL COMITE DE NO INTERVENCION QUEDAN APLAZADAS

Londres.—En el Foreign Office se ha declarado que las sesiones del Comité de no intervención han quedado aplazadas hasta que se aclare la situación provocada por los últimos incidentes relacionados con la guerra civil española y con la decisión de Italia y Alemania de abandonar el Comité y el control de las costas españolas.

#### EL RENEGADO DORICHT CONTARA CON LA AYUDA DE TODOS LOS FASCISTAS

París.—Se sabe que en las próximas elecciones para la alcaldía de Saint Denis, el renegado Doricht contará con el apoyo de todas las fracciones fascistas, incluyendo a Henri, el conocido agente de Franco en Francia.

#### LA SOLIDARIDAD DEL PROLETARIADO CHECO CON LA REPUBLICA

Praga.—Con ocasión de la semana internacional de solidaridad con la España republicana, muchos edificios de Praga ostentan inscripciones alusivas y enarbolan banderas de la República. La suscripción a favor de los republicanos sigue obteniendo gran éxito en todo el país, y se están recibiendo grandes cantidades, que serán remitidas al Gobierno de Valencia.

#### ¿QUE COSTARA LA REPARACION DEL «HUNTER»

Londres.—El «Daily Telegraph» dice que el «Hunter 15», que chocó en aguas de Almería con una mina submarina, ha entrado en el dique seco para ser reparado.

Los trabajos de reparación costarán unos cuatro millones de pesetas.

Maternidad, la Escuela del Hogar Infantil y otros centros.

Han hecho grandes elogios de las dependencias benéficas que visitaron. Les acompañaba el Consejero de Asistencia Social señor Lavín.

#### PUNCIÓN DE BENEFICIO

En el Teatro Pereda se celebró anoche una función de gala.

El importe de la taquilla se destinó a engrasar la suscripción pública para la construcción de refugios contra los bombardeos aéreos.

#### EL TEATRO SE VIÓ REBOSANTE DE PÚBLICO

UN LLAMAMIENTO DE LAS JUVENTUDES UNIFICADAS

El Comité local de las juventudes socialistas unificadas de esta capital, ha hecho público un llamamiento dirigido a todas las juventudes sin distinción de ideologías, tanto católicas como republicanas o libertarias, para que se inscriban en las unidades de choque.

Para las inscripciones se señalan las horas de ocho a nueve de la noche en el domicilio de las Juventudes, Avenida de Rusia, número 16.

#### SE PASAN A NUESTRAS FILAS CINCO SOLDADOS

La jornada de hoy en los frentes ha sido de completa tranquilidad. No hubo siquiera la más ligera escaramuza.

Se ha rebalsado la única novedad de haberse pasado, procedentes del campo francés, cinco soldados a nuestras filas, todos ellos procedentes del Regimiento de Baión, número 24.

Siempre pasando también a nuestras filas gran número de paisanos procedentes del campo rebelde.